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~-INTRODUCTION -

Le but de notre projet est d'apporter une oontribution & 1l'étude des
circuits et des performences du Téléviseur Cpulcur fabriqué par la SONELEC de
8idi Bel Abbés .

Hotre traveil a donc principalemont . consisté em 1'Stude des étages
spécifiques & la partie couleur. Pour cele, chacun de nous s'est vu comfier
1'analyse d'we partie tien déterminée sur laquelle il a aussi effectué des

mesurcs, des relevés d'oscillograrmes et recansé éventucllcment quelques g mmes.

Le mémoire que nous avons rédigé pour resrouper tous ces travaux se

présante en deux volets.

Le premicr volet donne tout d'aberd wne dcscription du recepteur
suivie d'wme présentation des tumers, du module FI vision et son, de 1'étaze
Avdio fréquences et de 1'alimentation. Une seconde mrbic a &€ ensuite reservée
3 1o mise aw point, awx rézlascs, et & un relevé de points test des Stages qui
ant fait 1'objet de notre étule. Bn dernicr lieu, nous clturons le volet I par
1'étule des pannes possibles sur le recepteur coulair,illustrées par celles que

nous avons personnellement rencontrécse

Dans le deuxilme volet se trouve we enalyse des circuits, du medule de
luninance, des étases de chrominance, des bascs de temps lisne et trame, de la
partic converzence et coussin ainsi qu'un cssei d'adaptation du tube precisin in line
autoconvergent (PIL) sur le reccpteur de la production Naticnale.

Ce projet n'a pas la prétention d'8tre camplet, il cst le résultat d'ume
période de trois mois de travail. Néanmoins, nous aovons essaye de domner le

nexirum d'information dans le ddlai qui nous €tait imparti.

Nous ésperons que cette premidre contribution apportera wne aide, si

modeste soit-alle, 2 tout ceux qui s'interesseront de prés ou de loin & la Télévision.
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PREMIERE PEARTIE

PRESENTATION DUaTELEVISEUR COULEUR 67 CT1

1e  GENERALITES

Le téléviscur coulcur, modéle 67 CT1, de la production natienale
SONELEC est un récepteur VHP=UHE et PAL de luxe utilisant le standard 63IR B
625 lignes, 25 images/secendes

Te1 Structure

=~ Bélecteur de canaux a hﬁ%ﬁbt)nisatours varicaps et 6 boutons -
poussoirs préréglés,

~ Tube trichorme a masque perforé et a trois canons en délta,
ayant un écran dec 67cm et une déviation de 110° (Type A67 = 200X - 02),

- Chassis pivotant et modules enfichables & semieconducteurs
avantageant la réparatione, Puisqu'ils permettent un accés facile pour le
remplacement des cemposants, la prise dc points test et lcs alignementse De
plus, la trace du circuit imprimé est visible par transparence du coté composahty

~ Antenne UHF-VHF terminée par cable coaxiale 75 ohms,

~ Tuners UHF-VHF a diodes varicaps,

- Haut parleur 11,5 x 16 cme 16 ohms,

~ Alimentation secteur par courant alternatif 220V/50 Hz,

-~ Consommation 190 We

1e¢2 Particuwlarités
-~ Commande automatique de gain & déclenchement rapide pour la FI,

- Commande automatique de gain différée pour les Tuners,
— Contr8le automatique de la couleur,

~ Présélection de ltaccord fin,

- Couplage particl en continu,

= Circuit de diagnostic pour une vérification rapide ée l'appareile

143 Caractéristiques de fi-bilité

- 100 % semimconducteurse Téléviseur i transistors et circuits
intégrés,

- Support du tube cathodique avec systéme anti-arc (éclateurs),
— Redresseur de balayagc entiérement isolé et encapsulé,

= QCircuits imprimés sur plaquette phénoliqﬁe

=~ Circuit de protection contre les surcharges, renvoyant

ltinterruptour secteur en cas de surtensionse.

1e4  Normes de transmission et standard utilisé

~ Caractéristique du systéme = CCIR
-~ Systéme B

—~ Nombre de lignes : 625I

~ Nombre d'images par scconde : 25

-~ Canaux : conformes aux canaux curopc de l'ouest de By i FgRe
(voir tableau ci~dessous)e

coe / oo
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Tableau donnant les fréquences des canaux TV Ep 3 Eg8

{
E 2 48425 53475 239 | 615.25 ! 620475
E 2A 49425 55675 2 E 40 623425 628475
E 3 55425 60475 LB 41 631425 636475
E 4 62425 67«75 E 42 639425 644475
E 5 17525 18075 E 43 64T+25 625475
E 6 182,425 187« 75 E 44 655425 660e 75
E T 189425 19475 E 45 663425 668475
E 8 196425 201475 E 46 671625 67675
E 9 203425 20875 E 47 679e25 684¢75
E 10 210425 215675 E 48 687425 692475
E 11 217425 222,75 E 49 695425 700475
E 12 224425 229475 E 50 703425 708475
E 21 47125 476475 E 51 T11e25 716475
E 22 479¢25 484475 E 52 719425 T24¢75
E 23 487425 492475 E 53 T2Te25 732475
E 24 495425 500475 E 54 13525 T40eT5
E 25 503425 508475 E 55 T43+25 748475
E 26 511425 51675 E 56 75125 75675
E 27 519425 52475 E 57 759425 T64¢T5
E 28 527425 532475 E 58 T67T#25 T12e 75
E 29 536425 540475 E 59 TT5e25 T804 75
E 30 543425 548475 E 60 783425 788475
E 31 55125 556475 E 61 791425 796475
E 32 55925 564475 1 62 79925 ‘ 804475
E 33 56«25 572475 E 63 80725 ] 812475
E 34 57525 580675 E 64 815425 820675
E 35 583425 588475 E 65 823425 828475
E 36 501425 596475 E 66 831425 836475
E 37 59925 604475 E 67 839425 844475
E 38 607425 612475 | E 68 847Te25 852475

1¢5 Spécification , de 1l'appareil

Systéme de transmission de la couleur 3 PAL luxe

Nbre de lignes s 625

Nbre dtimages par seconde : 25

Largeur du canal : 7 MHz

Largeur de bande vidéo : 5 MHz

Séparation vidéo/son : 5,5 MHz

Bande latérale résiduelle : 0,75 MHz

Modulation vidéo : modulation d'amplitude négative

Modulation audio : modulation fréquence avec une excursion de
+ 25 KHz

voe / eee
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Fréquence horizontale 3 15625 Hz

Fréquence verticale (trame) : 50 Hz

Retour ligne : 11,7 us - 2,5 %

Retour trame : 1,5 ms ¥ 2,5 %

Fréquence porteuse d'image (FI vision) : 38,9 MHz
Fréquence porteuse du son (FI son) : 33,5 Mz

2, SCHEMA SYNOPTIQUE DU TELEVISEUR

Dans cette introduction aux circuits de réception; nous décrivons le
récepteur dans scs grandcs lignes pour donner une vue d'ensemble de sa constim
tution, puis nous analyserons &étape par ¢tape les parties spécifiques & la
coulcur dans le volct 24 Pour coffcctucr cette analysc nous nous aiderons du
schéma synoptique dc¢ la fig, 4_ .

Les grandes partics qui composcnt le téléviscur trichrome sont les
suivantes : tuners UHF=VHF, ampli FI vision et son, étages audio-~fréquence,
amplificatcur de luminance, étages de chrominances, circuits assurant le
balayage, circuits de convergence, circuits de corrcction et alimentations

261 Tuners UHF, VHF

Ils assurent la sélection et le changement de fréquence de
la station a captere.

2e1e1 Tuncr VHF (Fige & )

La commutation sur chague bande se¢ fait par la diode BA243,
Le préampli BF 509 cst monté en base communce Son gain contr8le par la
tension de CAG variant de 2,5V & 8,5V, Son r8le est double, il scrt d'adaptateur
dt'impédance et il fixc le facteur de bruit du réceptcure Le filre de bande
assure la sélectiviié du canal choisie Il cst constitué de circuits accordBs
L 21 et L 26 pour la bande I et L 18 et L 27 pour la bande III,

Le couplage est inductif L 28 ek la commutation se fait

par les diodes D24 et D26, La liaison & 1l'étage mélangeur est capacitives C 3245

Le transistor mélangeur BF 307 est monté en collectour
commune Lo signal HF et le signal de l'oscillateur BF 255 lui sont injoctés
a2 la basac,

La sortie FI est constituée par un filtre en TT formé
par L 42, C 42 et C 54 Le couplage progrsssif par C 53 en fonction de la
fréguegce assurc une excellente stabilitdé EkWn“muL (£ 250 KHz max pour une
variation de températurc AT de 15°C)e s

2¢1¢2 Tuner UHF (Figure 3 )
I1 comporte &
Trois diodes varicaps
—~ Deux pour l'accord primaire ct secondaire
- Une pour la commande de lt'oscillateur
Doux transistors BF~6T78

~ Un pour l'cntrée

- Un comme oscillateur mélangecur

Le mélangeur et l'oscillateur sont alimentés sous 12V,

Les deux tuncrs sont enfichables dans un connecteur
fixé sur le chassis pivotant gauchee Leurs entrées d'antennc sont branchdes
cn paralléle mais isolées par une diode pour chaque tuners D 44 du Tuner VHF
est conductrice lors de la réception cn bande I ¢t III, et bloquée en récep
tion UHF, L'inverse s'appliquec 3 la diode D 38 du tuner UHF,

2e2 Ampli FI vision c¢t son
221 Constitution du module

Ce module conticent les circuits suivants @
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1e Amplificateur FI vision

2+ CAG 3 déclenchement rapide
3¢ CAG rotardée pour le Tuner
4e Amplificatcur FIL son.

2e2e2 Idcntification des bornes du module FI

Borne :

1e Tonsion dc commande FI
2e Intrée I
3. Masse

fe Tension de commande retardée du Tuner

5e¢ Masse
6e Masse
Te IMasse
8e Sortic BF
9¢ Masse

10 Sortie vidéo
11s Tension d'alimentation : 12V % 5 %
12 Impulsion négative de déclenchement : 25 Vec

Une vue de la platine FI du c8té composant donnée en
figure ;4 ‘met en évidence les filtres et les rejecteourse

242,3 Ampli FI vision (Figurc 5 )

Ltampli FI vision a pour fonction de moduler la courbe
de réponse conformément au gabarit du standard de télévision employée

Le signal FI prélevé & la sortie du tuner est amplifié
en puissance par le transistor T 251 (BF 199) d'environ 10 & 15 dB avant d'8tre
aPpliqué & travers un filtre de bande au circuit intégré CI 281 (TDA 440)s On
effectuc cette préamplification pour que le¢ soufflec introduit par le circuit
integré soit minime comparé au souffle 3 1l'entrée du tunecr.

Le TDA 440 comporte les étages suivants :
1s Amplifica*eur contr8lé i large bande
. 2¢ Démodulateur synchronc, contr8le par la porteuse
image !
3. Amplificateur wviddo
4a CAG & déclenchement rapide
5¢ CAG retarddée pour le Tuner

Le signal FI est injecté symétriquement par les broches
1 et 16 au circuit integré et subit une amplification additionnelle de 84 dB
avant d'@tre démodulé en syméirice La ddémodulation se fait par un démodulateur
synchrone symétrique, dont le circuit oscillant branché entre les broches 8 et
9 du CI est accord¢ sur 38,9 MHz pour rétablir la porteuse images L'amplitnde
de la porteuse est cnsuite limitée avant d'8tre appliqude an démodnlaleurs

Le signal vidéo positif détccté,; présent a la sortie
du démodulateur passe un étage amplificateur passe bas, et devient disponible
& basse impédance et de polarité négative & la broche 11. Par déphasage un
signal vidéo de polarité positive ost disponible & la broche 12 Ctest ici que
la FI son est prélevée, par C 276 (15 pF) ct le circuit résonant paralléle
L 240 / C 240 accordé sur 5,5 MHz, pour Otre appliquéc au TBA 1205,

Le signal vidéo de la broche 11 sera cnvoyé & 1tampli
de luminancocs

ves / oee
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La résistance R 283 (100 ohms) et le potentiomdtre P 282
(2,5 ), branchés en séric entre la broche 10 et la masse, permettent dlajuster
le niveau de la tension continuc aux broches 11 et 12, et ainsi d'établir le
niveau ultra blance

Lo réseau R 286 / C 284 détermine la constante de
temps de la GAG FI,

Lec potentiometre P 276 (5 K) branché & la broche 6,
permet d'ajuster la tension de seuil; c'est A dire l'entrée en action retardée

-

de la CAG du tuner, disponible 34 la broche 5.

R 232 Sgalement ct conjointement avec C 231 / R 321 a
la fonction de ralentir ltaction de laz CAG du tunecr.

2¢2¢4 Ampli FI son (Figure é; )

Le signal FI son, prélevé aux bornes de L 240 / C 240,
ayant comme frequence centrale 5,5 MHZ est appliqué au CI 241 (TBA 120s).
Il est amplifié par 6 étages différcntiels. Le dernier étage FI intégré
est terminé par deux étages adaptateurs d'impedance, qui sont &lterna-
tivement bloqués ou débloquése. Les deux tensions FI son, prélevées sur
_ les deux emetteurs, sont de phases opposées et disponibles aux broches
6 et 10 d'ou elkes rejoignent A travers C241 et C243 un circuit oscill-
ant formé par C242/L241 et accordé sur 5,5MHZ.

Quand la frequence appliquée est exactement 5,5MHZ, il s'établit aux
bornes du circuit,oscillant (entre les broches 9 et 7) une tension FI
son de phase + 90 . Si du fait de¢ la modulation de fréquence, cette
fréquence ¢@vie de 5,5 MHZ, il seo produit un déphasage additionnel

qui traduit 1l'excursion de fréquence autour de la porteuse.

Ce signal, entre les broches 9 ct 7, est appliqué conjointement avec

le signal de sortie de 1l'amplificateur (broches 6 et 10) au démodula-
teur de coIncidence. £e dernier traduit les excursions de fréquence
autour de la porteuse, par des variations d'amplitude qui seront receul-
lies sur le condensateur C 247 branché entre les broches 8 et 11 du CI.
La tension aux bornes de C 247 constitue 1z tension BF qui est transmise
par C 301 & 1'étage de sortie BF.

R 248 et C 248 derivent les residus FI A la masse.

3 « ETAGE AUDIO FREQUENCE - MODULE BF

Les ¢&tages pwdio-fréquences, font suite au ca-
nal FI son et posséde une bande passante qui englobe tout les sons
audibles .

3 « 1 IDENTIFICATION DES BORNIS DU MODULE BF

BORNE :
1. Sortie sur le haut parleur

2. Masse
%« Tension d'alimentation
L. Masse
5. Entrée BF
3 . 2 AMPLI BF (Fig ?j“_.-

L'ampli BF utilise le circuit intégré @ T BA 800
(12 p8les - boitier plastique avec deux arlettes de refroidissement).
Les fonctions principales de 1'ampli BF sont

De donner le maximum de puissance, un taux de
distorsion aussi bas que possible dans la plage d'attagque, une adapta-
tion maximale aux caractéristiques du haut-parleur, pour donner une
reproduction fidéle ainsi qu'une sensibilité adéquate et suffisante a
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Un faible taux de modulation.

Ces conditions sont remplies par le T BA 800, Ce circuit integré comporte
essentiellement : un étage amplificateur, un circuit établissant la polarisation
de repos , un ¢étage dlattaque,ainsi qu'un étage de sortie quasi complémentaire
classe B. I1 fonctionne & une tension dtalimentation de 21 V et possede une
impedance de sortie adaptée au haut-parleur (16 ohms )

La tension de polarisation est choigie pour établir une tension de repos de 10,2 V
5 1a broche 12 du CI (sortie pour HB).

La puissance de sortie maximale est de 2,2 W & un taux de distortion de 10%. Le
taux élevé de contre réaction utilisé dans le cirouit determine & lui seul le gain
en tension de 1'étaze. Ce circuit de contre réaction se compose de R 318, C 318,

C 31'?9 et R 317-

T1 réduit le gain G_ & 35 & une fréquence de 1KIZ et determine également la courbe
de réponse de 1lamplificateur.La bande passante est de 50 Iz 4 15 KiZ.

4-ALII-5ENTATION:(Fig)% )

Flle est chargée de la polarisation des étages du récepteur.
9.4,1 MISE EN GARDE 3

Utiliser un transformateur d'isolation lors du dépannage. Le chassis est
constamment & un niveau de 110 V et ceci indépendant du sens de branchement de la
£iche mfle du cordon secteur.

9.4,2 ALIMENTATION HAUTE TESION:

Ia tension secteur redressée, a 1l'aide du pont de diode D 606, traverse la
cellule de filtrage C 608, R 611,C 612 ot R 612 avant d'alimenter 1'étage de sortie
ligne. Elle est filtrée additionnellement par R 613 et C 613 avant d'8tre appliquée
aux étages de sorties R,V,B.

Ia tension pour la syntonisation du tuner est prelevée apres la premidre cellult
de filtrage, traverse le relais RS 622, les résistances chutrices R 623 et R 1063
pour 8tre stabilisée par la diode zener IS 1063 (33 V)

0 .4,% ALIMENTATION BASSE TENSION

T.a tension secondaire du transformateur TR 607 ost redressée par le pont D 626
et filtrée par C 626, Une tencion de 51 V est disponoble aux bornes de C 6264,elle
alimente 1'étage de sortie BR.

Le circuit intégré T DA 1412 (cx 601) fournit la sension stabilisée de 12 V
necessaire & 1'alimentation des circuits intégrés utilisés par le recepteur.

Dens le T DA 1412, un circuit limiteur de courant entre en action lorsque le
courant dépasse 600 mh, A ce moment 1a tension & sa sortie tombe 4 quelques volts,
et le courant diminue.le courant de court - vircuit est inferieur 3 100 mA,.

Par addition d'une partie de la haute-tension & travers la diode zener D 628
une tension de 20 V est établie pour 1'alimentation du tuner.

9.4,4 CIRCUIT DE PROTECTION

Te chassis est protégé contre les surgharges et leurs suites destructives, par
un circuit de protection actionmant 1'interrupteur secteur.

L'interrupteur secteur est actionné par un moteur dont le circuit est commandé
par le thyristor Thy 624.
Ta tension de ronflement aux bornes de C 608 pour la haute tension arrive a traver
¢ 621 (0,1 u T) & la diode D 621, redressant une tension alternative d'environ
3,3 V crdte & créte chargeant le condensateur C 618(220 uF) & environ 0,35 V $Cett
tension ne suffit pas pour le déclenfhement du thyristors



Cir. Proteckion 280y

PTH 451
' en o) Leoa $+4 Vers T'r\y Gly
! __= (I u;. ;.‘: Lé&oq E. @ﬁ ‘iﬁ/RG‘H. L?f: cba,aa:, de patkie l\'gne V7/4 @
3 || L 45 450V
Si 6oy ; : _l_csua c“e% 1 ¢/9/R608 R6M | 470/Re13 2oy .
.—E—\,.\' T’J!"“’"‘c Aon. Yl gyou = lzw}t. 41 43 hhges de seckie RV
4r | L | ceo3] ceo&I T Rseaw Teoin Tceona

220V

’
PER 1

-~ Rk
’ '?fotT 2PD40 Sl .Lf_s,v @ Va/ly Vel
fon>¢" D106t p+9  platine yonckon &t flpquetle ding

Ax
[I[]Moss d3v

»+41 SY nhonisakion du Tumer
] Ak

RoLy LoV
3+5 altmentation de buner

12
1 s\ig Tln. hne ahT.'uF: ca teur

/@ ;w

5 p+8  Aletme devichion e/

[:6_1 A2v

',f p +8 . Alahwe  commanie Vip,




Ce n'est qu'en cas de surcharge de la source 280 V, que 1l'on trouve une

tension de ronflement plus grande aux bormes de C 608. Ia nouvelle tension
établie sur C 618 déclanche alors le thyristor qui actiomne le m teur, ouvrant
ainsi 1'interrupteur secteur.

Ta
du
la
de
de

basse tension 12V (28) est aussi protésée contre les surtensions,la gachette
thyristor ne regoit une tension A4 travers la diode zener D617(15V) que si
tension 48 atteint plus de 16 V. On atteint alors la tension de conduction
la diode, le courant qui la traverse provogue aux bornes dc R618 une chutte
tension de 0,6V,permettant le déclanchement du thyristom.

Ltappareil est & nouveau coup¢ du secteur.

Ta tension #8 augmente si @

- il y a un court-circuit dans le TDA 412
- il y a court-circuit de la diode D678

- il y a une coupure de +8 de sorte qu'aucun coursnt ne

peut circulepe,

~0=0=0~0=0=0=0=0=0=0=0=0~0~0~0=0=0=0=0-0=0=0~0=1=0-0=0-0=
20=0=0=0=0=0~0=N--0=0m0nG=0=0 -0 O=N=0=Q= -
—0-~0=0=0=0=C=0=0~0=0~0=0~
—-0Q=0=0--0~0=0

QD=
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PROLACES iDE  LiISE AU POIIT DU CONTRASTE ET DE LA TRINOSITE
=0 =0=0=0=0=0=0=0=0=0=0=0=~0=0=0=0=0=0=0=0=0~0=0=~0=0~0-0~0-0=

Ie constraste est commandé par un potentiométre electronique
1inéaire situé dans le circuit integre TBA 970 (CI 36I) La tension requise
pour ce reglage est obtenue en faisant varier la tension continue & la broche
7 du CI 36I & 1'aide de P 337 qui se trouve sur le panneau avant du téléviseur.
Te niveau du contraste meximum est établi par le potentiometre P 3424

Le reglage de lumindsité est obtenu en faisant varier la tension
continue & la broche 12 du CI 36I,La tension requise pour ce reglage est prelevée
sur le potentiométre P 33I gitué sur le panneau avent.le reglage grossier de la
luminosité est établi par P 34I.

RECAPITULATION

CONTRASTE: P 337 = reglage fin (Panneau avant )

P 342 = reglage du contraste maximum.

TUMIERE
P 331 = reglege fin (pamneau avent)

P 341

n

reglage grossier

MISE AU POINTs

A n'entreprendre qu'aprés la mise au point du reglage des points de
fonctionnement des étages de sortie R.V.B et de 1la partie deflexion.

1 Alimentation secteur 220V/50HZ

2 Signal d'antemne remplacé par mire noir et blanc quadrillée
avec barres blanches 100%. Niveau HF 1a4Mv/ 60

% Commende de luminosité et de contraste du panneau avent au
maximum,

4 A 1'aide de P 34I, augmenter la luminosité jusqu'au point ol
1'image est trop claire et qu'il y a perte de contraste.Sans pour autany atteindre
le point ol 1l'image disparait.

5 Reglage de contraste au maximum 3
Reglage de luminosité & mi - courses

Brencher un oscilloscope au point test L1

A 1'aide de P 342 etablir mu point test I, un gignal vidéo
ayant une amplitude de 90V + 5% entre le palier de 1l'impulsion de suppression
ot le niveau blanc 100 % .



RELEVE DE LA COURBE DE REPONSE DE L'AMPII VIDEO SEUL

~0=0=0=0~0~0=0=0=0=0=0~0=~0~0=0=0~0=0~0~0=0=0~0=0=0~0~

N'entreprendre les mesures qu'aprés avoir aligné les étages F.I o fait tous

les reglages des etages de sortie couleur.

tere METHODE: Elle permet 1l'observation instantanée de la courbe de reponse

sur l'ecran d'un oscillogéF%t 1'alignement du pieége 4,43 MHZ,

Le schema de principe est donné en figure 1.

PROCEDURE s
- Mettre hors-circuit le limiteur de courant de faisceau en reliant
les points test F4 et D1,

- Debrancher 1'impulsion d'effacement verticale de la borne 9 de
la platine de luminance et brancher une source externe de 12 V.

- Injecter le sigmal du vobulateur vidéo terminé & 75 ohms a

travers un condensateur de 0,22 uF a4 la borne 16 du module de luminances.

i
- Recéﬁllir le signal de sortie sur l'une des cathodes R,V,B du
tube image & travers un condensateur de 1pF et une sonde detectrice pour attaquer la vc

* SCD
verticale 'Y de 1loscillope’ .

- Regler le contraste au moximum et & 1l'aide du reglage de luminosité

etablir une tension de 120 V aux collecteurs des transistors de sortie.

~ Aligner le piege 4,43 MHZ & 1l'aide de L 354 pour obtenir une
attenuation de 16 dB au minimum.

Allure de 3 courbes vidéo en figure 2.

2eme METHODE : Relevé point par point.

-~ Injecter le siznal IIF & 1l'entrée du module de luminance en bornme

16,

- Rec%ﬁllir le signal de sortic sur 1'une des cathodes R,V,D &

1'aide 4'une sonde detectrice et d'un dB métre.

- Faire varier la fréquence du signal d'entrée de 500 KHz &

7 MHZ et relever la deviation sur le dB-métre.
Schema de principe domné en figure 3.

Relevé de la courbe de reponse de 1'ampli vidéo seul en figure 4.
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A/ Acsorderont du module de chrominince

On va derns cette partic contrBler le fonctionnement duv module chroma
en vérifiant certzins régzlazes indisrensables an »on fonctionnement de
ltappareil.

On tient 2 simaler que 12 bobine L4517 eet préaccordde & une induc—
tance maximale de 2 X 25 u” % 20 9. Une boune crmotrie des deux moitids
de la bobine est importante pour avoi. le dénhascme de 180 © entre les

i
,

t
broches 4 et & du CI 451 (T34 540).

1°) Ajustement du canal :

Par sa position sur le palier arridre de suppression ligne, le burst
doit zwvoit wne certaine amplitude telle ci'elle ne soit pas confondue
avec l'impulsion de synchronisaiionr. On ajuste donc cette valeur de
fagon & oblenir une valeur cr&te-crfic d-ale & 50 ¢ des impulsions de
synchrosisation an poit® ¥

L]

=1

On utilisera pour ce rsdglare une miré de barres.

2°) Rézlare du CAC.

La plus ~rande nrortie des circuits de chrominance sont commandés par le
ourst. Le circuit de CAC faisant partic du VLA 540 (voir cnalyse des cir—
cuits) est commandd par l'amplitude du biret comme on le sait. 4 1l'aide de
P 462 on régle le nivean 3 partir duqiel 1le OAC entre en ac'ion. Il est tel
qu'en abscence de vurst; une tension de 4V & 5¢ apparait au point test D8
(brocke 9 dn T34 540). Pour ce rdslase or suporime le burst en court cic—
cuitant. Lies points 45 (zimel Lurst) el 45 (masre). On dérive le burst a
la masse. Ce réglare correspond 3 la polarisction de 1'éta~c C.A.0. Précie
sons que d=s cette manipulation la récention eszt en ¥ ot 3,

3°) Accord de 1'oscillateu~.

e 1,4
le burst. Ceci nec peut se fai-c que si sz fréquence lib-o est dars la pla e
du symchronisaticn. DMaut e part, il cho un cirenit pe tier qui; en 1l'a-
bscence de burst, blogue les cirruits de chrominance.

Dans notre régloge, il faut donc —zndrs lilre 1l'cscillateur on supprimant
sa commande qui est le burst cn court—circuitant les points 45 et 45. 4 ce
moment, on neutralise l'ampli de ~éactarce ot la capacité variable cgt mise
hors circuit.

On doit aussi metre hors de scrvice le killer qui riscquerait de bloquer leo
circuit chrominance. On élimine son effet en reliant les points 41 ot 43 et
on a alorg une ima~c avne des coulcurs flottantes et instables. On ajuste
le réglace de swiuration auv maximum. On a2juste alors avec C456 un nastage
d> couleurs aussi lent guc noszible ce qui indique que 1l'oscillateur ost 3
sa fréjuence d'accord.

L'oscillatenr qui réeénére la sous-—portense i 4,47 I est synchronisé par

4°) Ampolitude du buzst ot saturation de couleur :
On détache les court—circuits réonlises plus haut. On cteblit alors une am-
plitude cu burst dc 1,5 V cr8ie-cr8ie & 1' ide de P446 qui permet aussi le
réglage similténé du niveau CAC et de L'amplification clroma. Pour cela on
visualisera le signal du burst du point 45 sur 1'écrun d'un oscillo. On u-
tilisera un simal de 1o mise de barres,

5°) 3églave des phases de réiérence.
I1 y a exactement deux rézlases de phase & effectuer.

rézlarc de la phase 90° dn gimal de riférence.

On relie los points C, ¢ cy (bornes 1C et 11 de lz platine chroma), ceci
correspond. a l'opération simple sans liene de retard oit tout la chrominance
passe similtanément. On egoil des sismaux de la nirve de barres

Soulignons un point importunt A soveir que le circuit de synchronication
dc l'oscillateour cot commendé opar 1o Lurst avec une nhinse 902, afin d'obte~

s

nir les sous—porvitenses V et (V) awrislronigédos -~ sorties 4 et & dn CI4f51.




Le,signe moins se trouve & causc de l'effet de L451 et C451. Le réglage de phase
90° du bust stéffectue par L418.

b) Réglage de la phase 0° du signal de référence;
La phase 0° de la sous—portcuse U stobticnt par un circuit déphaseur réglage par
C448. Si les deux réglages de phase sont corrects, le démodulatecur délivrera pour
deux lignes successives, des sigmaux identiques. On va regarder les signaux aux
points 53 dfabord et ensuite au point 51. Bt si on trouve des distorsions on régle—
ra de tel fagon que les signaux de deux lignes conséeutives se supperposent. On
fait donc coincider les lignes du point 53 et du point 51 par L418 et C448 succéssi-
vemente

7°) Bande passante chroma.
On étudic ici la réponse du filtre dlentréc. On utilisera un signal dc fréquence
4,43 MH2 que l'on injectera 2 la sortie de la platine FI (broche 10) et 1l%on sort
Juste avent 1'attaque par la brochec 4 du CI 421, de 1l'étage amplificateur. Le

schéma_du montage est domné & la fig.et sa répornse est représentéc 3 la fige =

B) Accordement du blance
On terme technique on dit cquton régle 1l'échelle des gris. Par ce réglage on
équilibre la tension de g, (grilles accéleratrices) pour avoir la m@me intensité
pour chaque faisceau aveé%m1,3882,P883. On met le commutateur sur "trait" ce
qui nous limitera le courant de faisceau qui scrait maisible s%'il a une valeur
excessive. Le balayage verticale cst éliminé ct une doent de scic & ce moment 13
sera prélevée du circuit de luminance qui nous permettra de balayer une étroite
bande horizontale, au milieu de 1'écran.
On utilisera wne mire monochrome (mire en temis). On réglera dtabord les g, de
telle fagon qufuniquement la moitié de la bande étroite ci~dessus soit éclairdes
Ltaccordement du blanc est alors effectué dans les partics glaires de 1l'image
par P501 (bleu) et P532 (rouge)s On réajustera avec P516 (vert) seulement si le
degré du blanc désiré n'est pas.obtenu.

DC) Réglages des étages R.V.B.
Un certain nombre de réglages doivent &tre effectués sous-réserve de dégats
puisque clest 1'étage de puissance cui précéde le tubewimage. Le réglage ici
consiste en la polarisation des trois étages eb de vérifier la contre—réaction
par le pont. )
On met le commtateur sur la position "4rait". On place les potentiometres P501,
P516, P532, PAT4, PAT8 & mi~coursc.

1°) Réglage de 1'étagc de sortic B.
On réglc avec P48 pour obtonir unc tcnsion e 0' entre les poimts 61 ot 62

2°) Réglage dc 1'étage de sortic Ve
On fait la mfmc opération avec P476 pour ramemer O entre leos points 63 ot 64.

3°) Réglage de 1ltétage de sortic Re
On obtiendra OV cntrec lcs points 65 et 66 cn agissant sur P474.

Remarque @
Quand ces réglages sont corrects on trouve une temsion dc 168 UV aux collectecurs
des transistors ct par suitc au cathodes du tubow-image, dans lc cas ol toutes
resistances des ponts, ainsi que lcs tensions dYalimentation sont sans tolérances.
Or leos resistances ont unc tolérance dc 10 % ainsi la tolérence des alimentationse
I1 cxistora alors dans lcs conditions les plus défavorable une tension de 0,35 V
dans cec pont, ceci sans tenir compte de d'influence des variations possible de la
source 240 V., Unc teclle différence de potentielle n'est pas permise parceque
durant le réglage subséquent du blenc & ltaide des potentiometres P501, P516 et
P532, les tensions collecteurs pecuvent vaii@r ‘pormemente Pour celd les tensions
collecteurs ne doivent s'éoartor que de fm 10 % de la tension normale 1687, ceci
en considération de la plage de tolérance des potentiels des g,e
I1 est important de suivre ltordre domner, ctest & dire de régler drabord 1l'étage
final du bleu car les étages du vert et du rouge en dépendcnte.
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D) Mise au pcint de la ligme 3 rotard

i
L

Iﬁtroduction :
L'amplitude esat ajustée par P434 et la phase par le transformateur d'entrée

de la ligne & retard. Le transfo. de sortie est aligné par le fabricant selon
1es données des caractéristiques et ntest plus retouché.
Le valeur pour le ligne & reterd SDL 412 : 8MHzE .25 %

Le mise au point se ait % 1'aide dtun signal spécial d'un générateur
(mire) ou & 1l'aide d'un générateur HF.

10) Méthode d'utilisation de la mire spéciale.

Ctest ub signal qui se présente avec quatre barres verticales et une
berre horizontale de réfirence.

Cette mire est srécislement g€oite pour le contr8le de la ligne & retard
PAL avec le commutatcur PAL, les ddnodulateur et le circuit de matrigage.

le barre 1 oontieat 1l'information (R-Y) et (B~Y) tandis que (a-Y) = 0,
Cette barre peut &tre utilisée pour ltalignement de la matrice B=Y)s

Ia barre 2 et la barre de référence horizontale ne présentent pas d'in-
formation de couleurs, clest donc un signal de luminance.

1a barre 3 représente 1'information (R-Y).

la barre 4rep-ésente 1tinformation (B-Y).

20) Réglage de la ligme & retard.

I'information (R-Y) ée la barre 3 est codée de tel fagon qu'il n'y ait
pas dtinversion de phase (comme en N.T.8.04)

Le signal du burst est codé en Pilet assure le fonctionrement normal
du commutateur du récepteur couleur.Cette mire est destinde pour ltalignement
sur 1'écran de la ligne & retard en amplitude et en phase.

Copno on 1l'a dit ci(dessus, l'smplitude est ajustée psr P434 qui est
un potentiométee de compensation. En effet le ligne A retaxd introduit une
certaine atténuation. Il est donc nécessaire soit dtamplifisr F. ou dtétténuer
F sous l'hupothése que la tension de sortie soit égale & celle Ye 1tentrée.
Dénc avec P4A34 on obtient des signaux de mfme amplitude 3 1o sortie de la ligne
3 retard pour évéter 1texistance d'une composante {R-Y) ders la voie (B-Y) et
inversement. Et les démodulateur ne fonctionnent pas dans e cas.

La menipulation nécessite 1tutilisation de 1l'oscilloscope bi-courbs.

On injecte la mire spéciale et recueille sur les deux moies de 1tomcille les
signaux (B-Y) au point test 51 et (R-Y) au point test 53.
On remargue sur l!'scillo, les quatre bendes formant le sigpel de mire,

;% réglage de 1'amplitude.

Quand la troisiéme bande de deux ~ignes successives se trouve sur un
mBme niveau que la deuxisme bande, le -dglage est correat:. Sinon ajuster avec
P434 pour avoir ce résultat.

b) réglage de phase

le réglage se fait uniquement sur le noyau droite (c8té composants).
Avec le réglage il faut obgerver l‘effet persienne dan3 la preuiére bande
(jaune), lorsqu'il disparaft la rhase est cormecte.

¢) sympt8oes sur 1técran cu récepteur dans le cas d'un déréglage.

On peut distinguer log erreurs d'mmplitude des errcurs de phase en
observant la barre dans lagnaile lleffet de persicnne apparalt.

- Erreur d'anmhliiude
Lo troisidme barre donne 1o miime information (R—Y) & chaque ligne. Une érrour
dans 1la ligne & retard Bomme une différence dlamplitude entre signal direct et

1le ghnml.retnrﬁé.



Un effet de persienne est alors visible dans la barre 3

- Erreur de ph~g

Une etreur de phase entra®ne des effets persienne dans les barres 1 et

4,
La quatri®me barre contient les informations (B-Y) 2lterncée dR 180°
pour chaque ligne successive,

Le résultat (B»Y) est nul s'il n'y a pas d'erreur de phase dans la ligne
& retard, S'il y a une différence de phase entre le signal direct et le si-
gnal retardé, il appay elors une composante (R-Y), Cette erreur de phase

s'illustre alors par 1l'effet de persienne aux barpes une et quatre de la mire,

30/ Mgthode utilisant le générateur HF

On injecte un signal dlenviron 0,3 Veec & la fréquence de la porteuse
couleur 4,43 MHz, libre de tout harmonique & la broche 4 du CI 421 vig C 401

On bloque 1l'ampli FI vision en appliquant une tension externe de 3 V

& 4 V au point G9 borne 1 de la platine pour qutil n'y ait pas de mélange,

On relie les points Bl et 43 pour supprimer 1l'effet du killer.
On met le burst & la masse,

Le réglage de la saturation et du contraste au meximum & 1'aide P 336
et P 337, On régle alors slternativement le transformateur dlentrée et le
potentiométre P 434 pour obtenir une amplitude minimum du signal R-Y durant

1'allé 1ligne au point 53,

re



Relevé des tensions continues @

1%) Klimentatien:

— Point B. @
- Point 01 .

250 Ve
12 ¥.

2%} Sur les cathodes.

— Cathode R
- Czthode V

— Cathode B :

3°) Equilibrage
2)_ Point 61
— Point 62

-

1]

)_ point 63
— Pcint 64

¢)_ Poimt 65
— Point 66

4®) Tensicns de

- Point test
— Point test

£1]

165 V
165 V
e v

des ponts.

652 % dedep = OV.

6,2V

6,17V

ey gy =0T

6,2V

6,2V Hetop O

ccmmande.

41 ¢ 3,4 ¥ (reception ceuleur)

45 : 0,35V



Réglages gie la partie dévistion.

Le réglage de la fréquence nominale se fait & THT min.

Pour cela, amener le potentiométre P 703 dans le circuit de régulation & sa
butée gauche.Afin d'éliminer tout si;nal de synchronisation,relier le point -
test T 1 & lza masse,

Ajuster & 1'aide du potentiomdtre P658 & la brochel5 du CIT BA 920 la fréquence

nominele de la base de temps licme.(Ia plage de ratiapage étant de 500HZ )

2.Rézlaze de la fréquence de 1l'oscillateur vertical

Ajuster, & 1'aide de P 757 dans le circuit de 1'oscillateur vertical,la
fréquence de cet oscillateur dans le centre de la plage de capture.(la plage

de rattrapace étant dc GHZ).

Dans la chaine de production de l'usiie,le réglage se fait gréce & la réception
successive de 3 mires, la premiere est émise & 47THZ,la seconde 450HZ,la
troiséme &53HZ.Ie plage de rettrapage étant toujours de GHZ.Dans le cas ou il
n'y a pas synchronisation,l'image dé’ile suivant la verticale,

3.Ré.:lage & 1'aide de la mire.

- Brancher un voltmétre de 50 X ohms/V au point test Rl.
= Regler le potentiomdtre P703( circuit de régulatéun), pour obtenir avec un
courant de faisceau nul,une tension de 8207+ 5V

3.1 Iinéarité horizontale

Ia lindarité horizontale est ajustée grfce A 1la bobine L 682 (en série avec
les bobines de déviation horizontale)

3.2 Cadrage de 1'imoge sur le plan horizontals

(au niveou de la prise 16 du Transfo)

Le potentiometre & 681 permet de cadrer 1l'image sur le plan horizoatal.

3.3 Cadrage de 1'imaze sur le plan vertical

Le cadrage de 1'imege sur le plan vertical est obtcnu & 1l'aide du potentiomeétre
P 781 (Dans 1'étaze de sortie)
3.4 Amplitude verticale

(dans le circuit Bootstrap)

‘Le potentiométre P 767 permet <'ajuster 1'amplitude verticale,



REGLAGE DE LA PURETE

Sous lc nom de réglage de purecté, on désigne 1ltopération ayant pour
objet de permettre & chacun dos faisceaux de parvenir sur les luminephores de}
la couleur correspondantce Pour mencr & bien cette opération, il est indise-
pensable & la fois de corriger l'originc des trois faisceaux élcctroniques et
de déterminer 1'emplacement exact du centre de déflectione On péalise ceci
au moyecn des bagues-aimants d'une part, et en faisant coulisser le bloc de
déflecteur sur le col du tube d'autre parte Le saladicr trés rigide en matiére
plastique comportc un dispositif de fixation simple et efficace sur le col du
tube grice aux leviers de bloquage et de déblogquages Le déviateur proprement
dit coulisse librement dans le "saladier" afin d'cbtenir la pureté optimalcs
Pour s'assurcr un positionnementstable quels que soient les chocs regus par
le téléviseur durant le transport, on a prévu trois vis de bloquage supplé=—-
mentaire sur la couronne du saladier,

La procédure de réglage est @

—~ Orienter lc postc de fagon & oe que l'axe du tube soit dans le
sens Nord Sud,

-~ Mettre le poste en marche et le laisser chauffer quelques minutes
& lumiére maximum pour permettrc la mise en place du masque apres dilatation,

=~ Démagnétiser le tube soigneusement en utilisant une boucle de
démagnétisation (aimant cylindrique en ferrox dure, tournant) il s'agit de
sa premierc utilisation, sinon la démagnétisation automatique incorporée suffit,

~ IEnvoyer une mire rouge et couper le bleu,
~ Tirer le déflecteur vers lc fond du tube (coté opposé & 1'éoran),
~ Opérer le réglage des aimants de puretde

Un préréglage s'impose au départ, le réglage des aimants doit se faire 3 partir
de la position de champ nul, c'est & dire le repérc cranté des deux disques
face & faces On utilise deux disques pour pouvoir régler la direction de 1'ame
plitude du champ magnétique de correction par rotation, rotation globale pour
la direction du champ, rotation d'un disque par rapport & ltautre pour 1'ame
plitude du champe Plusicurs zones colorées apparaissent alors sur l'écran, une
tache rouge non centrale est visible, Régler les aimants de fagon & mettre la
tache rouge au centre de 1'écran,

~ IEnfoncer ensuite le déviatour pour avoir une mire entidrement
rouge, si on enfonce le déviateur jusqu'au bout, la pureté n'est plus réalisée,
et on voit 1'apparition de zones colorées,

~ WAgler lop zimants de convergenee radiale rouge vert POUT SuUper-
poser au centre de lt'écran les grille d'mne mire de convergence, pour le
réglage de ces aimants mettre lcs potentiométres de convergence statique &
mis course (P 806, P 807, P 812 et P 816),

— Remettre le bleu ot régler ltaimant de convergence statique bleu
(les aimants sc trouvent sur 1'étoile de convergence dynamique),

~ Vérifier que la pureté est aussi bomne sur le vert ot bleu; si oce
n'sst pas le cas, affiner le réglage du déviateur en profondeur sur imago
blanche jusqu'3d disparition des zones colordes, si on n'arrive pas, démagné—
tiser le tube et recommencer toutes les opérationse

Le réglage de la position des lignes horizontales peut Btre offectud
facilement, car le déviateur peut tourner autour de 1'axe du col du tube d'un
angle de quelques degrés, ceci permet de régler "1thorizontalité" des lignes
horizontales,

Le réglage de la convergence

~ Envoyor une mire de convergence,

-~ Affiner le réglagze de la convergence statique,
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P 806 déplacement oblique vert
- P 807 déplacement oblique rouge
- P 812 déplacement vertical bleu
- P 816 déplacement horizontal bleu

1=
2

3

4

~ Couper le faisceau bleu en jouant sur son G2

— Opérer le réglage de la convergence dynamique rouge~vert en touchant
dans l'ordre les réglages 5 & 15 pour obtenir une mire entidrement jaune, reo=
toucher éventuellement les potentiométres de convergence statiquee

5 = P 801 lignes du centre bas vertical
6 - P 800 courbure centre bas vertical

T = P 802 lignes du centre haut vertical
8 = P 809 courbure centre haut vertical
9 = P 803 lignes horizontales du bas

10 = P 804 lignes horizontales du haut

11 = L 802 lignes verte de droite

12 - L 803 lignes verte de gauche

13 - L 801 lignes horizontales coté droit
14 = L 804 lignes horizontales coté gauche
15 = L 806 "S" rouge.,

~ Remettre lc bleu et opdrer le réglage de la convergence dynamique
bleue pour superposer la grille bleue 2 celle jaune, en vue d'obtenir une
mire entidrement blanche, Retourher é&ventucllement les potentiométres de
convergence statique, Quand on rigle la convergence dynamsique bleue, il n'y a
pas lieu dc retoucher les réglages 5 & 15 stils ont &té correctement effectudse

16 - P 808 lignes horizontales du bas

17 = P 811 lignes horizontales du haut

18 — L 811 lignes horizontales coté droit

19 - L 812 lignes horizontales du centre : courbure

20 - L B¢8 lignes horizontales coté gauche

21 - L 8% lignes verticales gauche et droite : symétrie

22 - L 809 lignes verticales gauche et droite (non symétrique)
23 - P 813 convergence des coins

24 - P 817 croisement des lignes verticales

Le réglage de la corrcction du coussin (avant le réglage de la convergence), la
pureté Stant régléc approcher au mieux les réglages en horizontale ot en verticales

~ Envoyer unc mire de correction coussin (mire blanche avec 4 carreaux)

-~ Symétrie NS pour avoir un. ligne horizontale centrale droitee P 805
(coin de convergence)

- Phase NS pour avoir la tendance cn tonneau en haut ot en bas de
1l'image avec des bosses centrdese P 738

-~ Amplitude Nord Sud pour obtenir la tendance en tonneau en hout et
en bas de l'écran, P 728

— Phase E¢0 &ventucllement pour obtenir les bosses droites et gauches
contrées « P 704

-~ Amplitude EeO pour obtenir la tendance en tonneau 3 droite et a
gauche de 1l'écrane P 702

— Minition de 1'image

Le réglage optimum de la convergence sur l'ensemble de l'image me
s'obticnt que d'unc manidre itératives, Lorsque 1'image cst optimaliséc, serrez
los 3 vis poiteau du saladier pour 1'immobilisation définitive du déviatours
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PHOTO N°5 :

Visuglisation de la rejection des signaux de
chrominance effectuée par la trappe 4,43 MHZ.

PHOTO N96 @
En haut @
Entrée du module de luminance. Point test FB. ;
En bas : g ol B
- Signal de sortie du module de luminance. ‘
Borne 11, Point test G4.
—~ Tension AC : 0,8 Veec. 174

IT - MISE EN FORME : % o3 e i3 3
PHOTO N°7 & -2

En bap' ¢
- Impulsion de retour ligne, Borme 12, Point
test F6
- Amplitude 96 Vec. Durée 12 us
En hout:

R il

.l

4
&

- Impulsion prelevée aux bornes de C 387,
Oscillation au primaire de L 388,

- Amplitude et durée de l'alternance négative
38 V. 5,8 us.

- Amplitude et durée de l'altermance positive
31 V. 6,2 us,

- Amplitude cr8te & cré&te. 69 Vec,.

PHOTO N°8
En haut :

Oscillations su primaire de L388 ;
En bas @ E '.”;."..:.

Oscillations de phase opposée au secondaire R ———t —F——F"
de L 388, Amplitude 15 Vecc. B SR 3 AE
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PHOTO K°® 9

En haut :

Oscillations aux bornes du primaire de I 388
In bas :

-~ Impulsion servant & la détection du burst
- Inmpulsion prelevée & la broche 13. Point test

G6,
- Amplitude 5 V cr@te & cr&te. Durde 0,7 us

RHOTO BR 10
En haut:

Oscillations aux bornmes du primaire de I 388

=~ Impulsion pour la cormande de 1a bascule du
démodulateur. Prelevée & la borne 14,

Point test F Te

- Amplitude 5,3 Vec. Durée 0,8 us

IIT - RETOUR TRAE BT DENT DS SCIE ¢

PHOTO N° 11

En haut :

— Impulsion de retour trame. Borne 9. Point
test G3

- Composante continue 25 V.Amplitude 27 V
Cr2te & créte.Durde du retour : 1,5 ms.
Durée de 1'aller : 18,5 ms.

En bas :

- Impulsion de retour vertical intézrée
signal prelevé aux bornes de C 373.

-~ Tension AC : 4,2 Vcc. Tension DC : 14 V,
PHOTO N° 12

- Dent de scie remplagant le simal Y quand
le cormutateur trait est en position service.
borne 11 du module o Calilze Zomv/livision -

Anbhiitude A6 MYee .
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PARTIE CHRONINANCE -

PHOTO Noi

En haut :

Oscillogramme du sisnal comnositeérecu X
1'entrée des filtres, point te~t D.9

-~ Amnlitude 2,5 Vee nour 20 uo/cm

Fn bee:

Orcillogramme du signel chroms dérivé de-
filtree de bende.

- Amnlitude: 0,5 Vee nour 20 u-/em

PHOTO No 2

n heut :

Signal du burst pris au point test 45

- Amplitude: 1,5 Vee pour 20 us/cm

En bas:

Signal servant & la détection du buret pris
au point C.6

- Amplitude: 5 Vce pour 20 us/cm

FHOTO NO 3

“n Haut:
Oscillogramme du burst pris su point 45

“n bac:

Oscillogramme du burst suppervosé dans le
sirsnal chroma,

buse de temps tiée &talde: 0,1 ur on comvte
bien B =elvyee,

PEOTO NO 4

Fn hsut :
“orme du bust suvvernocé su sienel chrome
Fn bac:

“irnel d'identification du burst.On remerque
bien que con emplitude meyimum eoincide dene
le temps avec le burst.

it

% }




Oecilloyrremme du sijnel composite pric au

point test BB9, cle=t Un =irnal et B. En
+

tabsence du burst
1 N: et B ci-dessus.

PHEOTO NO £
L LaNg LS L0 4

secillogrammes représentants le sisnal chroma
ux sorties 8-et 9 du CI 421
- Amplitude: 1,5 Vec pour 20 us/cm

» O

PEOTO No 7

Fn heut:

N-cillosramme de 12 norteuce de référencs de

phase 90° niguée au point test B.3.

~Asnlitude : 40m Vee nour 2,.C us/em.

@scillozramme de 1= porteuse de référence
de phase 0° niguée =u voint test B.6,

- Anplitnde: 64 m Vee pour 9.0 us/cm.

PHOTZO No '8

Cseillogramme représentant les deux sous-

vorteuse de référence. On remarque bien le
déphasare de 90° sntre—elles




PHOTO No. a
—_—

n hant:

Oscillozramme du signal chroma R-Y
nodulé relevé au point test 0.4
- Amplitude: 0,3 Vee oour 20 us/cm

n becs

Sirnel de référence apo pour une mémpe
position de la bace de temps,

= Amplitude: 0,15 Veo

PHOTO N° 10

Oscillorrammee dee cirnauy de g nhoto n°9
&vee un €talement de 0,1 us/en. On TemaTrque
bien que ces deny cienpux FP cont en pharce,

PEOTO No 11
—_—

En haut:

Oscillosramme du cigcnal chroma FB-Y moduléd
relevé au point test .3,

= Amplitude: 0,44 Vee pour 20 us/cm.

=]

n bac;

Signal de référence 00 pour la m8me position
de la base de temps,

= Amplitude 0,15 Vee.

PHOTQ No 12
S A B

Orcillocrammec des sirnaux des 1a photo no11
POUTr une position 0,1 uc/om.Notone 1a n8me
phare de cec sifnmaux.

fe 1%
-l i - 'J
T T T
t
St Hlva




PHOTO Ne 13

En haut:

Oscillogramme du signal FB=Y avant la -
démodulation.

= Amplitude: 0,11 Vcc

En bas:

Oscillogramme du signal FB~Y aprés
démodulation au point test 51, ce qui
donne le signal de différence de couleur

B-Y
- Amplitude: 1,2 Vcc
Base de temps sur 20 us/cm.

PHOTQO N° 14

En haut:

Oscillogramme du signal FR=Y avant
démodulation,

~ Amplitude; 0,28 Vcec

En bas:

Oscildogramme de ce signal aprés démodulation

au point test 53, qui est le signal de différence
de couleur R=Y,

-~ Amplitude: 1,25 Vcc

Base de temps sur 20 us/cm

PHOTO N° 15

En haut:

Signal de luminance pris au point test 1
correspondant & la sortie du module de
luminance,

-~ Amplitude; 0,8 Vcc

En bas

Signal de différence V=Y obtenu aprés matri-
cage au point test 52,

= Amplitude : 0,75 Vcc
Base de temps: 20 us/cm

PHOTO N° 16

En haut:

Oscillogramme représentant une partie d'une
trame avec signaux de synchronisation ligne.
- Durée d'éffacement ligne: 12 us

En bas:

Oscillogramme du signal de synchronisation
trame:

~Durée d'éffacement trame: 1,52 ms. Cett
pgg¥o nous montre l'emplacemégt du signaf de

synchronisation trame.

=BG
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PHOTO N° 17 T }g--- LT

En haut : ”‘; &k j...if--- . . o
h F e o i il .

Le signal R pris & la base du transistor de 'SE :

puissance T 481, soit le point test K. 9. T—+—+—+ f_g;

-~ Amplitude: 2,4 Vec 9 oy L Bl ) .E” : ’

En bas: s T ..":Eu + J 3 i

Le m8me signal pris au collecteur du m&me - ——F

transistor, soit le point test 6 Ladis il , Sepoiitl

: g o < 'fh_.,“iff45,.

= Amplitude: 105 Vce : =
Base de temps: 20 us/cm i

PHOTO N° 18

En haut:

Le signal V pris a la base du transistor de
puissance T.482, soit le point test K.8

~ Amplitude: 2,1 Vcc

En bas:

Le m@ne signal V aprés amplification, soit le
point test K.5 qui est le collecteur de T,482
- Amplitude: 100 Vce

Base de temps: 20 us/cm

PHOTO N° 19

En haut:

Le signal B pris au point test K.7, qui est JE M e o
la base du transistor T.483. e .-_T_ - AR
= Amplitude: 2,1 Vcc l.;'”'éil S [~ R 1Y 4}1,;
Le m8me signal amplifié par T.483, point test Bk i o R T8t 1
- Amplitude: 95 Vecc WOVTs oy B e VR
Base de temps: 20 us/cm UG ol s
Remarque: el R “— S U IR % :#:
Bt peut ainsi donner le gain de 1'ampli Bl S - — '8

Soit: G Vs 4L 46 TITII (R ffr Sk
Ve

PHOTO N° 20

Oscillogramme de la tension H/2 prise au
point B, 4.

bl
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MESURES

Oxillogrammes :

SL4 : tension relevée au niveau du condensateur C,, constitué par 2 conden=
sateurs C673 et C674 (pulsque CR doit supporter des courants et des tensions
Lévés).
durée : 64 uS
amplitude = 450 V

S3 : tensicn de sortie du #rcuit de bayalage ligne a thyristor. Cette tension
est appliquée au transfo a la borne 5.

durée = 64 uS

amplitude : 660 V

SM1 : impulsion appliquée a la géhette du thyristor de retour.

durée : 62 us

amplitude : 9,2 V

S2 : tensisn de gihette du thyristoer a aller,

durée : 64 us

amplitude : 38 V

F7 & dkillogramme rclévé par lec olleteur du transistor de régulation T701,.
durée : 64 uS,.
amplitude ¢ 42 V.

P3 : tension en dents de =%> av~ bornes de la capa C707
duré~ 66 uS

amplitude : 2,7 V

S1 : tension relevée a 1l'entrée du transducteur TR 698.
durée ¢ 61 us

amplitude : 540 V

P1 ¢ entrée bobines de déviation horiznntale

durée : 62 US

amplitude ¢ 700 V

P8 : parabole relevée aux bornes de C692 et prisecomme référence

gurée : 62 us

amplitude 11 V

R8 : tension relevée & la borne 7 du transfo

durée : 66 us

amplitude ¢ 220 V

R7 : oxillogremme rslevé a la borne 8 du transfo (Impulsion de retour ligne)
Jdestinée en outre au TBA920).

durée : 64 us

amplitude : 50 V

76 3 oxillogramme relevé & la prise 8 du transfo.
durée : 66 us
applitude : 100 V
R3 : prise 4 du transfo aux bornes de la capa C667
durée 3 66 us
amplitude : 31 V
M3 : signal vidéo omposite dfi & la mire de carreaux (grille) relevé a l'entrée
5 du module de déviation horizontale.

durée : 68 us

amplitude : 6,2 V.
Brohe 7 du CI TBA920 : signal de syn“ronisation cbtenu & la sortie de 1'éta-
p sBéparateur.

durée : 64 us
amplitude 9 V

M6 ¢ signal de synhhronisation intégré.

durée : 20 mS

amplitude : 8,8 V

RY 1 oxillogramme relevé a la prise 11 du transfo.

durée ¢ 64 us

' el o3 44OV

¢ oxillogramme relevé sur 1l'émetteur de T651.

durée : 66 us



amplitude s 0,86 V
Brohe 6 du CI TBA 920 : signal provenant de la sortie du séparateur & la
brohe 7 et différente par R 640 et C 640 avant d'atteindre la broche 7
6 du CI , entrée du omparateur de phase.

durée : 64 us

amplitude ¢ 1,5 V

Brohe 2 du CI TBA 920 : sortie de 1l'étage final du TBA 920.

derée s 65 uS

amplitude ¢ 10,2 V

Base T 648 : signal différencié

amplitude s 4,8 V

T?7 s signal a la sortie du krcuit Bootstrap.

durée ¢ 20 ms

amplitude ¢ 8,8 V

¥5 : oxillogramme A la borne inférieure du endensateur C786
durée ¢ 20 ms
amplitude s 8,8 V.
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TROISIEME PARTIE
ETUDE DES PARITES

Lo premiére partie de cet exposé sera consacrée & des conseils généraux
qui pourront faciliter la recherche du défaut et faire gagner du temps lors du
depannage.

Dans la seconde partie, on trouvera une présentation de pannes générales
sous forme de tableau donnent les symptOmes et les causes possibles de chaque
défaut.En dernier lieu seront décrites et commentées les pannes que nous avons

rencontrées pendant notre étude sur le recepteur de la SONELEC.

1° CONSEIIS GENERAUX

Avant d'entreprendre le depamnage,il faut recueillir le maximum de renseigne-
ments en questionnant le client et en examinant attentivement 1'appareil.On obtien-
dra ainsi des informations qui nous mettront souvent sur la voie du diagnostic et

du depannage & entreprendre.
Pour cela @

-~ I1 faut s'assurer qu'il ne s'azit pas d'un appel injustifié.Ne s'agit-il pes
tout simplement d'un déréglage involontaire de certains boutons.
- I1 faut aussi essayer de savoir:

Si la panne s'est produite pendant la mise en marche ou durant le fonction-
nement de l'appareil.

Si le client a constaté des étincelles ,des brQllures, des déchirements de
1'image,des défauts de luminosité sur l'ecran etc...
-~ Avant la mise en merche de 1l'appareil vérifier son état externe. (potentiométre,
sélecteurs,cordon secteur,fiche d'antenne).
On met ensuite le téléviseur sous tension et on fait les constatations suivantes
qui fournissent déja des informations précieuses:

Visuelles: Amplitude, linéarité,luminosité,cadrage,stabilité,

Auditives : Présence ou absence de son, parasites dans le son,bruit de base de
temps 2u départ ou en fonctionnement, bruit du relais, arc haute tension etcCe..
Autres: Boutons poussoirs fonctionnant mal, fiche d'antenne défectususe(présente
des crachements quand on la remue), prise de courant qui s'échauffe etce..

I1 est aussi recommandé de manceuvrer avec précaution les boutons de réglage si
on a jugé nécessaire de les retoucher, car un court-circuit accidentel dans le
cfblage peut disparaitre en cas de manipulation brutale et nous laisse ainsi dans

1'incertitude quant & 1l'origine du défaut,.

Aprés avoir recueilli le meximum de renseignements et fait les constatations
précédemment citées,on est amend. & effectuer le dépannage proprement dit. S'il
s'agit d'une panne & diagnostic difficile il cst préférable dec ne pas se fier au

flair et & lo chance.Des mesures faites & des points judicieuscment choisis,un



N

§nis;:ncmunimlogique,condni:ﬂntplus vite et plus sfirement & 1'etoblissement du
diagnostic, I1 faut analjser 3 fond les symptbmes. Une vérification minutieuse .-
de ces derniers, vous indiquera quels sont précisemment les étages a 1llorigine

de la panne. Pour cela utiliser une mire et non une image ¢iffusée par une station
deTV,.L'image transmise par un émetteur de telévision change continuellement alors
que 1la mire d'essai est sfire.Si 1'affichage ne correspond pas au signal de la mire
ce sera facilement détecté.Bn effet de petites irrégularités n'apparaissent pas
aussi aisément avec une image dmise par une station de TV,

Ta mire d'essai donne bien plus qu'une indication sur le bon ou mauvais fonction-
nement du recepteur.Elle fournit un contrdle complet de la narche d'enscmble et
montre s'il est nécessaire de faire des réjlages.

Aprés avoir réparé une panne qui a arrfté le fonctiomnement du recepteur il faut
réaliser des tests d'essai et faire des corrections pour établir un parfait état

de marche.

2° METHCDE DE DEPANITAGE

a/ Présentation des pannes

a.1 Appareils de mesure pour le dépannage:

L]

L'oscilloscope.

T'oscilloscope est de loin 1'appareil de mesurc le plus adéquat et le plus utile
lorsqu'il s'agit de pannes compliquées.Grfce & 1'oscilloscope on peut suivre
néthodiquement le siznal dans son cheminement dans les différents étages du
récepteur,On peut donc comparer pour chaque point de mesure 1'amplitude,la durée

et 1la forme du signal avec celle qu'on devrait trouver conforménent sur un méme
té1éviseur en bon état de marche. D'aillcurs, & cet effet la seconde partie du
volet 1 est réservée nu relevé des points tests des étages que nous avons étudiés.
I1 y a beaucoup de chance pour que la partie défectucuse se trouve 1la ou précisement
le signal est anormal.le dépannage ne sera certe pas fini,mais on sera sur la bonne
voie.Un oscilloscope d'une sensibilité d'au moins 50mV/Cn et ayant une bande
passante de O Mhz & 5MHZ ou mieux 10 MHZ est roequis.

Le contrOleur universel.

En ce qui concerne le dépannage du té1éviseur on a A mesurer des résistances entre

1 ohm et 10 Megohms.I1l est donc préferable de posséder un controleur universel

ayant un nombre de calibres suffisant afin de lire aisément la valeur des résistances.
Te controleur universel permet entre autre la vérification des transistors et des
condensateurs, Il est souhaitable d'utiliser un controleur ayant une résistance d'au
moins 20 Kohms/V et si possible de 50 Kohms/V.

e vobuloscope.

Un autre appareil est neécessaire pour le dépannaze de certaines parties du recepteur,
clest le vobuloscope.Il permet d'observer sur 1l'ecran d'un oscilloy la courbe de
réponse des circuits dont on se propose de vérifier ou de régler l'alignement.

T1 fournit une tension HF,d'smplitude constante mais dc fréquence variable,qu'on

applique & 1l'entrée du circuit dont on veut connaftre le comportement.la tension



recueillie & 1la sortie du circuit,commande les plaques de déviation verticale

de 1'oscilloscope dont le balayage horizontal est ajusté par le vobilateur en
vue de pouvoir régler la plage de fréquence qui pous intéresse.

Te vobulateur permet,par exemple, d'aligner les étages & fréquence intermediaire

afin d'obtenir la courbe de réponse indiquée par le fabricent.

Ie générateur de signaux.

Un autre élément est aussi indispensable & 1'appréciation du défaut,c'est le
générateur de signaux appelé communénent cénérateur de mires permettant d'obtenir
4 n'importe quel moment les siznaux nécéssaires a la vérification, au réglage et
au dépannage des téléviseurs.

Comparé aux émetteurs de télévision qui ne transmettent des mires de réglage

qu'a certaines heures de la journée,ce générateur posséde l'avantage d'stre
utilisable & plein temps et d'afficher sur le recepteur des mires stables aussi
lonstenps qu'on le désire; alors que 1'image diffusée par 1'émetteur de TV change
continuellement.Ce générateur doit fournir des signaux dans la bande UHF-VHF
pouvant tre modulés par :

~ Les sicnaux de la mire de convergence 625 Iignes.la mire de convergence permet
d'obtenir un cadrillage faisent apparaitre les images données par les trois canons
et dont la supperposition doit donner une imagze blanche.On peut aussi grfice & cette
mire vérifier le cadrage et la géométrie de 1'ineges

- Tes signanx de la mire de contraste permettant de vérifier 1'échelle des gris.

- Un signal composite pouvant faire apparaftre sur 1'écran du téléviseur la mire

de barres colordes A luminance décroissante dont 1'ordre des barres est le suivant:
Blanc, Jaune, Turquoise,Vert,lauve,Roue,Bleu et Woir.

-~ Un signal permettant la syntonisation du tdléviseur au meximum de SOn.

a.2 Pannes générales 3

Tes tableaux récapitulatifs de pannes,qui Se trouvent dans les pages qui
vont suivre,donnent un aperqu sur les défauts les plus fréguents que 1l'on peut
rencontrer sur le téléviseur couleur.Dans chacun d'eux,une premiére colonne est
réservée aux symptOmes de la panne,la seconde aux causes possibles et la troisiene
renvoit le lecteur & des paragraphes qui font suite aux tableaux et dans lesquels
i1 trouvera éventuellement plus d'informations.

Toutefois, nous tenons & prévenir le lecteur qu'il n'y a dans ces paragraphes que
des informations relatives aux parties que nous étudions doms le cadre de notre

projet
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—~ Bortie vidéo R.V.B.

TBA 430 (matrice)

- Transistor Driver (T 392)

- Tube cathodigue

- Detecteur vidéo (TDA 440)

- Amplificateurs F.I(TDA 440)
- Oscillateur local

- llelangeur

- Amplificateur HF, T 251

~ Haut - parleur

- Ampli Audio (TBA 800)

- Discriminateur (TBA I20S)

- Ampli 5,5 1HZ (TBL I20S)

~ Transformateur de sortie Audio
( TR 301)

- Detecteur de CAG
- fmpli de CiG

Voir paragraphe II
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coulsur (TBASIO et 54U)

- Je#odulateurs[f?ﬁ??ﬁ)
- Amplis de sortie R.V.3.
- llatrigaze (TBL 530)

- Tube cathodique

- Amplificateur de salve

A
(mBASIC)
- Detecteur de Phase

- Ampli de phase

- Oseillateur couleur
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- Commande de l1l'oseillatour
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Voir parazraphe IV

Voir parazraphe IV
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Plaquette de diagnostic

Avent de citer et de commenter les pamnes que nous avons rencontrées
sur le téléviseur couleur de la production nationale,il est important de parler
de 1l'utilité de la plaquette de diagnostic qui est prévue sur le récépteur.

C'est une plaquette congue spécialement pour le dépannage dans laquelle les
tensions les plus importantes de 1l'appareil ont été réunies.Ainsi sans entrer
dans le coeur des étages,on pourra en prélevent simplement les tensions présentes
4 ses bornes @tre renseigné sur 1'étage défectueux.Afin de bien ressentir son
importance et les précieux renseignements qu'elle aporte une identification de ses
bornes est donnée ci - dessous.

43V, Tension de syntonisation

Mrgse

Magse

Impulsion horizontnle nézative de 100 Vee

21V, Alimentation 3F

Alimentiation stabilisde 12V

Oscillateur horizontol. Gachette Thyoo

Rézloge de 1'amplitude horizonicle

270 Ve, Alinmentation :déviation horizontale
407V, Alirmentation déviation verticole

Impulsion verticale
Oscillateur verticale
Tengion de sortie verticale

=22 Vo Alimentation oseillateur vertical

JRERBRBNRRRNRNEG

\Jl

%0 Ve Alinentation oscillateur verticol

Par exemple, si & la borne test n® €  1la tension stabilisée de 12 V est absente
on saura que la panne se trouve dans l'alimentation basse tension et que par
conséquent il n'y aura ni alalyse d'image ni son puisque tous les circuits intégrés
ne seront pas polarisés. Si & la bome test n° 9 1a tension de 270V qui alimente
1'étage de déviation horizontale est absente on accusera sans hésiter 1l'alimen’=—
tation haute tenston et on comprendra pourquoi il n'y 2 pas d'analyse totale d'image
mais présence de son.

Ces deux petits exemples, montrent comme il est important de connaftre avec exac—
titude toutes les bornes de la plaguette de diagnostic pour l'utiliser au mieux

et bénéficier au maximum de sa présence.Il faut aussi,prélever avec précaution les
tensions en évitant de court - circuiter des bornes entre - elles, En cas de
court-circuit un éxcés de courant circule A travers les étazes et détruit treés

souvent des composants.
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—__PARAGBAPHE I -

PANNES DE L' ALIMENTATION

PANNES DE L AulSol=se——
I.a Pas d'anzlyse totale Alimasc pas de scn 3

Lo pame est strenent dens 1'slinentation basse tension.
Vérificr :

- Bn exaninant 1e col du tube cathodique si 1e filament est sous
tensicne

_ si 1a tension de 2T qui elimente 1tStase BF est présente au point

test B2 ou encore 3% 1a comexion 5 de 1a plaquette ae diasmostics

- §'il n'y ani filament ni 2LV vérifier le fusikle &I 600 ct 1c
transfo Tr 60I.

si e filement esb bon ot que la tcnsion 1 21 V cst absentc vérifier

e fusible SI 626 et 1le pont de aiodesD 626 sliremcnt rosponsable de 12 ponnce
I. b Paos d'analyse totele A'imase SOn normal 3

Ce symptome apperalt lorsque 1e tube cathodique ne possdde pes 1 ton faisceau
a'électrono pour j11luminer 1'Screns Ceci peut Ctre cousd pr wn mauvels tube imaze
ou par 1'absence 1c tension sur 1les cathodes ou les rilles du tube, mais sénlére-
lement par 1'absence ae haute tension sur 1'anode du TRC. Cette tension de 25 Kv
dépend & son ‘tour iu simal de balayesc horizontals Lesetazes pouvant Gtre a
1lorizine de cette mmne sont nomtreux. Mess gi 1'on s'en fient & 1'alinentation,

12 cause de CG aéfeut peut €tre 3

- L'absence au point test 43 de la tension le 20 v qui alimente
11étage ac sortie lime. En offct, il n'ly aurc pas le balaya C horizontel dans C€
cas et per conssquent nl surtension ni THT. Comme lc son cot nomal seul la
résistance fusikle RAI2 cst responsakle de ¢ 16faut. Pour s'assurcT que c'est
bien elle qul cn cgt 1o cause, vérifier la tonsion de 280 V au point test A2,
ou aacore le mesurcr & 1'ohmétre.
- Qu 1l'absence e 1 tension de 240V qui polarise 1cs Stases de sortie

R,V,B. IL ¥y 2 Aonc absence € tension sur 1es crthodcs du tubes Vérifier au point

tost b4 si les 2407 gont présents ct si nécessaire 12 résistance fusitle R61%e

_ Qu encorc par 1'absence ac filemnt, dans oc ©as 1c fusible Si 631
cet & voir ainsl que 1a tcnsion #2 (Z'Dv) ot 1lc secondaire de Tr 60L qui alimente

1e filamente
1. ¢ Autrcs pammcs [

To- 81 1'glinentation haute tension cst toucheee Les principaux composants

% analyeersant 1lcs suivants 3

cosfone



- Les fTusitlés 8i 60I et 602
- Le pont rciressaur D 606
- La résistance fusitlc R 608

- ou la rdsistencec fusible R 6IT

Dans lc cas ou un de cos Sléments cst Aéfcctueux, lcs tensions 270V, 240v, 43 et 33v
scront indxistantes. De.plus la tension pour 1'alimentation du tuner scra de valeur
netbement inferieurc 2 20v. Pour lc cas de R 6II coupsc, la temsion dc 280v au

point test A2 sera aussi absente, mais elle scra présente an point test Ab.

La d5fcctuosité de 1'wn decs Slements cites précédemment se manifeste par

lc symptbme : pas d'imaze - son défectueux.

- Bn cas dc surcharce ou de deéfaut de 1l'alimentation wm circuit de
protection protéze 1'appareil cn actiorment 1'interruptcur sccteur via un moteure.
On peut alors sans risque remcttre lc ricépteur sous tension. Si , & ce moment,
la protcction fonctionne dc nouveau, il y a ccrtaincment wme panne provoguant un
trop wand dekit dans 1'alimentation .La ponne sera difficilc a trouver puisque le
récépteur est coupé du secteur. On nec pourra plus vérifier lcs circuils en prélavant

lcs tensions sur 1'appareil.

Tonjours cst-il-que le circuit dc protection entre en action si la tension de
ronfiement aux bornes de C 608 dépasse lcs 280V ou si la tension stabilisée de I2v
( point + 8) aumente jusqu'a I6v.

Latansion de I2v  aumente si @
- Il y 2 wm court circuit dans lc circuit inté.rd CI 60 _( TDA I412).

On trouve alors 2I v rodressés sur + 8, ¢t le fusikle répond, Le CI 60T
posséle wn dispositif de coupurc en cas de court-circuit. Pour des courants
supericure & 600 m4, il y 2 limitation de le tension. La tension tombe a quelques

volts sans @ e le courant soit trop grande

Lorsqu'il ne circule pas de courant en + 8 , dessouler la sortie A du CIL 60L ct y
btrancher en parallele une régistance de 33 & 47 ohmes, La valeur normale du caurar b
du TDA I4T2 cst de 300 & 350 mh. On doit done trouver wne tension de I2v si tout

est normal. Cette méthode permettra de verifier la valeur du courant,

- Il y a un cowrt-circuit de la diode D 628.
- I1 y a un court-circuit extérieur vers une tension plus élevee,
- I1 y a wme coupurc de + 8 de sorte gqu'aucun courant ne peut circuler

puisque ce point evient & haute régistance car lc CI 60I meintient la tensicn

constante, D 628 cst alors conductrice et le fusible coupe le récepbeur.




PARAGRARIE TLe

_PARAGISE T S

géﬁﬂfs DU MODUIE DE TULMIIAL CE

II ~a PAS D'IMACE - SO7 HORMAL

Ce symptdme est normalenent causé por un ampli de Juminance
aéfectueux Ou Por un tube cobhodigue mouvoise Pour 1lompli de Tuminance le
aéfaut doitb affecter similtanénent 1'étage de quminonce eb les tages de
chrominances Io parne 12 plus proboble est 1le tronsistor T 392 puisque clesh
au niveou de son émetteur que 11on recueille le signal vidéo composite peur
1tenvoyer & 12 ligne de reford ¥ et au filtre de bande de chrome

vérifier le signol vidco composite 3 1o base de T 392
( borne 16 du module de luminance ). Si le signal cst absent la pamme SO
gitue avent 1tappli de luminonce cleost & dire dons 10 FI vision et SoB Oug
tventuellement au niveaut au tuners Si, 1€ signol est présent, mais abaent 2
12 bore 17 du module ( émetteur de T 392 ) le tromsistor T 392 est & 1'ori-

gine de 12 pannes

IT - b PAS DE TUMINANCE. IMAGE NOIR ET BLANC ABSENTE. TMAGE COULEUR
PRESEITE MAIS ANORMAIE.

Sur 1o mire de barres golorées le symptlne se présente
comne suit -

1o barre blenche est noire et toutes les outres couleurs
apparcissent délavées. Lo cormende de Quminosité est sons affet, mais 12
cormande de contraste agit encore un peu puisque le potentiométre de contraste
est jumelé avec 1e contrlle de goin chrome

Bn nebtont 1e générateur de signaux en positione Mire noire
ot blanc llimage disparait complétemente Tous ces synptOmes sont la carac—
tériskique atun signel de luminonce qui nlarrive plus au ¢TI de matrigage
( T8A 530 ). Le signal T de toute évidence est ~bsent & 1la broche 11 du
module clest & dire en sorties Mais, il fout tout de méne vérifier si clest
yrainent le ¢28 puisque le TRA 530 ( metrice ) pourrait atre & 1lorigine de
ce mBme défoute.

Pour 1lampli de Juminence 1o pannes ae situe dlopres le
tronsistor T 392 puisque 1o présence de couleurs Sul 11écran nous prouve que
tout est normal jusqu'a ce moment. Lo pame doit donc &tre recherchée &
partir de 1tentrée de 1o ligne & retord jusqu‘en.sortie du modulee

Tes couses les plus probables de cetbte parme sont 1les
guivontes 3=

_ TBA 970 défectucuX,
soit 1'étage préamplificateur du CIL.
1'étage de sortie du CL.
1e tronsistor Q 40 du Cl.
_ e trensistor T 361. 5141 est en court-circuit (en

particulier S& jonction collecteur—caetteur ) i1 aérive continuellement 1€
signal de Tumdinonce a 12 TosSSes

Pour localiser 1e défout vérifier 1e signel en entrée et
en sortie du ma 970 ( broches 3 et 1 ). S'il est présent 5 1'entrée et
absent en sortie, ghenger 1€ TRA 970. Si tout cst normal 1l ost tres probable
que la causse de 1a porme 501t 1e Transistor T %361. Si le gignal Y es’ présen’
5 broche 1 du cI 361 et absent & la borne 11 au module il ¥ o de forte chanc

cas/ons



que ce soit T 361 qui est en court—circuite. Le vérifier et le changer
éventuellemente

II - b LIGHE DE RETARD Y

Les points test Fy et G sont largement suffisants
pour contrdler 1'état de la ligne de retérd Yo On pourra méme en élar-
gissent la base, de Temps sur un ossilloscope bicourbe visualiser et
apprécier le retard qu'elle introduit.

DEUX CAS PEUVENT SE PRESENTER 3-

Tigne de retard Y coupée, dens oe cas on rejoint la
panne précédement citée ( pas de luminonce ).

Ligne de retard ¥ en court—circuit ce qui implique
un mauvais retard : Dans ce cas le symptOme sur 1'écran du téléviseur
est gue 1l'image en couleurs se trouve en dehors du cadre délemité
par les informations en noir eb blenc. En effet le retard de 0,6 US ne
se faisant plus, les informations de luminonce et chrominance ne coin-
cident pas sur 1l'écron.

AUTRES PAIINES -

Le module de luminance est un étage relativement
fiable comperé aux autres parties du téléviseur.

Les composznts les plus suscéptibles de causer une
parme dans 1'étage sont i-

- Le TBA 970
- Le transistor T 361

-~ Te diode de protection D 373 et le transistor T 373.

Le condensateur C 392 situé entre le collecteur de
T 392 et la masse peut produire un défeut de synchronisation horizon-—
tale s'il effectue un mauvais filtrage de 1o salve de référence et des
signaux de chrominances En effet, le signal vidéo prelevé au collecteur
de T 392 est envoyé & 1'étaze séparateur ( TBA 920 dens le module de
dévintion horizontal ) qui effectue le tri des tops de synchronisation.
Dans le cas d'un mauvais filtrage le séparateur de tops confond les
signaux de chrominance avec les signaux de synchronisation, la synchroni-

gation horizontale devient aléatoire et irregulicres




PoRAGRATINE JITe

Pas d'anzlvse totole d'image=son normile

En gzénéral,les défauts dans la plaguette de déviction horizontale se traduise
sent par l'abscence de 1l’iuzze,le son n’étant on principe pas affecté,Dans cette

plaguette de déviation,le circuit responsable du balayage est leo circuit de déviom
tion b thyrisbor ,ce dernicr est cn outre & 1l'origine de la production de la TeH.Ts

(oxfec cux iupulsions de rotour ligme).Donc,en abscence d'imngo vérifier ce circuit

Toutefois,il pourrcite-etre en bon étot, mris ne regoit pes 1'impuision décelde
provenant du module horizontel:

12 Vérifier 1'oscillogramme Mi,on cos 4'cnomalic 1'¢1lément défectucux s
tmouverait soit entre la broche? du CI of la borme 2 du module horizemtal soit
dans le TBA 920,

20 Vérificr 1'oscillogramic  la broche du CI TBA R0 ot loccliser la pamme.
Dens le cas cu la lorseur de 1l'image ost affectée voir le eircuit do régulations
Pannes rencontrdes: =

=Penne 1.

=Porme 2.

Ponne 3.

Pas de advintion vertienlc.
Trois circvits pourrciont 'Mre b 1%origine d'un défaud de déviation verticale:

~1’oscillateur vertical,
-Tc circuit Nootstrap,
= L'amplificatour dens 1'Stege de sortic (transistors ilJ 900 et MJ 1000),

Ce défaut se traduit par une réduction totalc ou particlle de 1'inage (voir photos
ne 20, 21,22,24),
Peancs renecontréess

=2amme 5.

=Panne 7.

ePanne 9,

=Penne 8,

Pas de syanchro, horizontale,

Un défrut de synchronisetion horizontale peut 8tre rapidoment déecelé.s ,puisque
lcs eircuits qui pourraient cn &%rc responsables,cutrement dit le séparnteur ot le
conparatcur de phase,sont contenus dens le circuit intégné TBA S20.

Cependant un mauveis filtrage des informations de chrominace et du Burst por le
filtre passe~bes consiitué por la capocité C 392,La capacité C 635,ct la résistance
R 7II pourrait aussi effector la synchronisation.
Fas de synchro. verticole,

Relever oseillogramme b la breche 7 du CI T34 920,cn cos d'rmomnlie 1 ponne
Bo situorait doms le sépareteur ,dzns le cus contraire verificr le circuit intdge-

.
tCU e



Pannel:

Si a 1'allumage un éclair apparait sur 1l'écran et si ee dernier reste .
énsuite sombre, voir dans la base de temps ligne au niveau du trcuit
3 déviation par thyristor la apa C 676 (0,22 u). En effet lorsquecelle=

1 ost en frcuit ouvert, ltimpulsion destinée a la gihette du thyristor
d'aller ne passe pase Le thyrisor roste bloqué & la fin de la premiére
moiltié du balayage. Au début de l'aller, la bobine L. (voir schéma de
pringpe du balayage a thyristor) céde son énergie au condensateur C

A la fin de la harge de Cq la dioto D, (D677) se bloque.

Panne 2 3

Son, pas d'image, voir ondensateur C 674 (0,12 u) ductrait de balayage
a thyristor. Lorsque ce condensateur présente un g#rcuit ouvert, les

C ondensateurs C_, ne peuvent pas se bharger, aucune variation dans la bo-
bine L e qui implique l'abscena d'impulsion sur la gishette du thyris-
tor d'aller TH677 et pas de THT.

Panne 3
Son, pas d'image. Voir condensateur C 673 (circuit ouvert).
Panne 4

Pas de son, pas d'image. Le condensateur C 676 est en court-circuit,
Les 270 V DE l'alimentation sont appliqués directement sur la gachette
du Thyristor d'aller, ce dernier étant détruit.

Panne 5

Si la hauteur de l'image se réduit a une bande étroite d'environ

8 cm VOIR la resistance R767 ou le potentiométre P 767 . Ces compo-
sants peuvent &tre en circuit ouvert. (Base de temps verticale,
formateur de dents de scie) a la disparition de 1l'impulsion prove-
nant de l'oscillateur vertical D 771 se bloque, le condensateur

C 768 (47 F) ne peut pas se décharger. Le mondensateur C 766 (0,47 F)
se décharge normalement mais sa valeur étant cent fois moindre,
1'amplitude de la dent de scie sera par comméquent petite.

Panne 6

Défilement de 1l'image. Voir resis:ance R 636, dans le module horizontal
au niveau de la broche 7 du CI T BA 920. Absence de synchronisation

de la base de temps verticale. De défaut se présente en général

chaque fois qu'un composant situé entre la broche 7 du CI et le point
de sybchronisation de l'oscillateur, est en circuit ouvert.

Panne 7
Instabilité de 1'image. Voir au niveau du circuit de déviation a
thyristor le condensateur C 674. Le circuit Lr - Cr n'est plus

accordé par une fréquence proche de 15625 Hzy Impulsion de déclenche=-
ment du thyristor décalée.

Panne 8

Réduction de 1'amplitude verticale. Capacité C 768 circuit Bootstrap
défectueuse (Circuit ouvert). Cette capacité joue un rdéle important
dans 1'obtension de la dent de scie au point Test T7 (voir oxillo-
gramme T7)

Panne 9

Traits horizontaux et bande étroite d'environ 3 cm sur les 2/3
supérieurs de 1l'écran ; la capa C 756 est en circuit ouvert. Cetlite
capa assure le passage a la saturation des 2 Transistors en
1l'absence des impulsions de synchronisation.



PARAGRAPHBES I,
Farmes dans les étages de chrominence,

3'ue manidre générale,la recherche de l'origine des pames doit s'effoctuer en
ayeant présent 3 1'esprit le chemin parcouru et les transformations subies par les signaux
depuis leur entrée dans le décodeur FAL.Le schéma global mous sera tras utile,ainsi que
la partie mesure et performance précidamment traitée.

-Pas de coalcur- Image N et B correcte.

Ce symptbme est causé par wme pamme dans l'ampli FI chroma ou dams le dispositif
de suppression de la couleur (portier).Le sortic de oc dispositif maintient normalement
le dernier amplificatour chroma hors de circuit Jusqu'a ce que'il regoive um signal
couleur.

Quand le portier est an pamne,il peut selon la nature du défautscouper la couleur,et
dams ce cas les images couleurs pessent totalement an N et Bsou laisser ouverte en
permanenee les voies de chrominance,dans 03 cas des traindes eolordes sont visibles
sur une image monochrome.
Enfin parfois 1'oscillateur peut engendrer ce symptOme, surtout clest le quartz qu'il
faut incriminer dans ce cas.
T autre étage qu'il faut ascuser dans ce cas de symptéme est 1l'ampli de Burst,
La photo n® 2 domne wne idée de ce symptdme pour we mire de barres eolorées.La photo
n® I domme une image correcte de cette mfme mire.
Parmes rencontréess
' I &rc pamne.
-Abscence totale de couleur.
—Signal chroms normal.
~Impulsion de détection du Burst déformée,ellc a 1'allures

N /i

"Correcte mMéforméeM

~Existence des signaux ¥py et Fpy en Cz et .¢,. :
~@uand on court-circuite les points 4I ot 43 en wn flottement de couleur,
Le TBA 5I0 est an cause: pertic ampli de burst.
2 &mne panne.
-Abgeance totale de couleur.
~Signal chroma mormal
-Signal de détection du Burst normal.
~Simaux FEE‘Y at FB-Y abgseents en C5 et 04 .
~Amplitude du Burst atténuée 3I,25 V.
~Tensian au point 4I 33,2 V.
-Points 4TI et 43 an eourt-eircuit ne domne pas de couleur.
Le TBA 5I0 est em cause spartie portior.

3 &me panne.
Méne remarques que dans la Idre pame sauf ques
-En court-cirouitant 4I ot 43 on n'obtient pas la couleur.




La tension au point 41 est de O V.
Le TBA 5I0 est égolememt au cause: ampli de Burst et portier,
éne panne.
Ayent vérifier que le TBA 5I0 n'est pas en cause,on a trouvé ume parme dans la patie

| oscillateur.Le quartz était em défaut.

5 _&me panne,
Le Burst ¢tait trds atténué,son amplitude était faible.La cause £fiit le potentiométre
P 446.
6_&me panne.

The autre parme au niveau de lloscillatew s'est manifestée par wm défaut de C 456 qui
étalt ouverte.

Quend on perd wme des trois couleurs primaires,il est impossible dlavoir ume
imege N et B éxacte.Clest le aymptme caractéristique.
Queng on perd le Rouze l'image devient cyan avec une combinaison du Bleu et du Vert
(voir photo n°®3). T
Quand an perd le Hleu l'image devient jowmftre avec ume combinaisin du Rouge et Vert
(wir photo n°4).
Enfin quend on perd le Vert 1l'imege devient violette avec ume combinaison du Rouge et
du Hleu (voir photo n°5).

Voyons comment se menifeste ce symptfme dans le cas d'wne mire de barres eoloréess
On constatera qu'il n'y a absoluzent pas de couleur sur 1'une des barres de couleurs
primaires (Bleu = barre n®2,Rouge = barre n°3,Vert = barre n°5.-voir photo n°I).
Toutes les autres barres sont d'we couleurzincorrecte car le mélange nme peut se faire
correctemant lorsqu'ume couleur primaire manque.

Prégemtation de la mire de barres [ » °  °  colorées quands
e)Le sisnal Bleu est abscent:
Foir/Bleu foned(noir)/Brm/Magenta/Jeaume/Gris clair/Jawme péle/Blanc,
t) Le sigmel Rouge est abscents
Noir/Magenta/Marron foncé/Bleu/Jame verditre/Cyan clair/Jawme/Blanc.
c) Le signal Vert est abscemt:
Noir/Bleu nuit/Rouge sang/Mogenta/Noir/Cyen/Rose/Blanc.

Ce symptbme peut aussi &tre causé par:
-Soit par les détecteurs synchrones.Dans ce cas si le détecteur (R-Y)est défectueux,on
ne verra sur 1'écran que des couleur correspomdent soit & la couleur de l'axe (B-y):Bleu
soit & la couleur de 1l'axe —(B~Y):Jawe (voir photo n®6).

~The couleur abscante-Toutes les autres eouleurs incorrectes.
|
|

Et si c'egt le déteoteur (B-Y) qui est défectucux,on ne verra sur l'écran que les 2
couleurs de 1'axe (R-Y):Rouge-Magenta,ou les couleurs de 1l'axe —(R-Y):Vert-Cyan(voir
photo n°7).

-Soit par les étages de sorties R,V,B .Et on cas de panne dans 1'wme des voies d'ampli-
fication,les signaux sont éviderment abscents aux points de mesures précités,Toutéfols
comme la disparition entreine wme coloration caratéristique des images observéég,le
diagnostic de 1'amomalie est relativenment aisé & Stablir.

-Soit par wn cenon du tube-imoge me fonctionmemt pas.Bn effet il arrive souvent qu'um
des trois canons soit défectueux.Quand on regarde le col du tube-image,le filamemt de



chauffage est visible,si 1'un d'eux n'est pas elluné ,le CRT est & changer.
-Et enfin soit per la metrico KVB.La photo 1n°8 2 été prise lorsque le CI 491 (TBASEO)
était défectueux. '

Pames rencontrées:

I &rc ponne.
IMuose est & dominemte de bleu(voir photo n®3 bis).TBA 990 défectueux.
2&ne panne

L'image est 3 dominante de rouge (voir photo n°7).TBA 990 défectueux.
ane Q.
L'image est & dominante de rouge (voir photo n®7ois).Le TBA 990 défectueux.
ane panne
Inage trés sombre caractérisSe par wme coloration bleue (voir photo n°4 ) .Voies Bouge
et Verte coupées.Les transistors de puissance HF 459 etoient défectueux.Notons que clest
we pamme qui arrive rarement.
5_&ne panne.
Imege & dominante de rouge avec des traits horizontaux bBlancs (voir photcnm"B).Il ya
aussi le relais qui déclenchait & chaque fois.Le EBA 530 atatdrdsfimotuenxs

—-Pas de synchronisation de la couleur-

Avec ce symptBme les barres colorées ne suivent pas 1'ordre normal (voir photo n°9)
ou les couleurs sont irrdégulidres et ressemblent & des confettl sur chaque barre colorée,
Le gymptlme peut Stzoiotepd pew la perte de synchronisation de lloscillateur 4,43 Mhz

(voir photo n°I0),perte dfie & wn ampli de salve défectueux ou & la pame du détecteur
de phase de 1'étage contrBle de réactance.Il faut alors incriminer le TBA 5I0 dans le
I &r cas et le TBA 540 dans le 2%me ces et parfois les composants associés.

Pannes renecmtréess

I ére pones
Les couleurs de la mire de barme ne suilvent pas ll'ordre de la photo n°l.Elles premment
1a forme de la photo n°I0.La cause est la capacité 0456 défectucuse.

-

2 ane pEXMEe
Symptdme présenté ala photo n°IL.L'ampli de 1'oscillateur etelt défectueux (TBA 540)e

Autres parmes remcontrées,parmes dfies & des composants associée.

I &re panne
symptémesDésaturation des couleurs.Dee raies larges apparaissent entre les barres de la
mire.Ceci était dfi au potentiométre P 462 dont le r8le est de fixer le point de repos

Qi TR 00s 2me panne.

symptlmesmslange des oouleurs de la mirve de barme et wn virement de teinte se produit
(Vert qui devient Vert-gris,orange qui tend vers le viclet ctCeas )ola photo n°I3 momtre
ce sympttme pour la mire de barre. (448 était ouverte. '
3 Gne ponme
Symptme: Tn voilk opfque recouvre 1'image 3 sos bords.On dirait un manque de conoemtratim

Ceci était df & P434.Les signeux FR—Y ot FB—Y n'ont pes méme amplitude.
. 4 &me penne
Sympt8mesL'imege tend vers une grande saturation. Abscence du signal détecteur de Buest.

¢ On aveit tronwd la diode T 412 défectucuse,



RAPPEL ET CALCUL DIES SICNAUX DANS L SYSTERE Pal

[/NTRODUCTION/

Lors de 1'étude d'un récepteur de télévision, on ubilisc souvent des généra=~
teurs de signaux ou mires. Par leur contenu, ces mires permettent 1'analyse du fone—
tiommement d'un récepteur et la vérificatio de la qualité de 1l'image avee plus de
précision quc sur une émicsion hebituelle variable, ¢t clles permettent méme d'effec—
tuer certains réglages.

Pour la partic chrominance, on wtilisc souvent la "mire de barres" a lumi-
nance décroissante. Comne 1o récepteur étudié est un récepteur PAL; on va essayer de
montrer par des calculs simples 1a forme des signaux raucontrisc - souvent dens la
1ittérature tcchnique relative 3 ce sujet et de faire un roppel sur le gystéme PALs

10 Elaboration électronigue des signaux ReVaBa 3

Partant d'un signal de fréquence un multiple de la fréquence ligne, on
peut en utilisant desportes ot des diviseurs de fréquence fabriquer les signaux
ReVeBe On peut utiliser, par exemple, un oscillateur 3 312,5 KHz, un diviseur par 2
et un diviseur par 10, selon le code 1248. I1 est aussi possible de produire les
impulsions dec suppression horizontales H, de synchronisation trame St et aussi une
impulsion qui sera utile lors de la réalisation du burst Sbe Le chronogramme de la
figure 1 donne une idée du résultat escomptés
On obtient donc :

R=@B . Sg =4
V=04 .05 ET ST=(Q0+Q1).'Q1 « B AU D
B=@ .05 Sy = (Qo @1 +To Q1) @2 B A D

Ce résultat nous permettra d'aborder la suite de notre &tudcs

50 Ic sigmal Vidéo (luminance + signal de synchronisation) :

Clest le signal qui est sensd représenter la partie monochrone du réccpt--
teur pour setisfaire au principc de la comptabilité exigée pour les émissions en
Noir et Blanc. Cc signal est fabricué & partir des signaux des couleurs primaires
selon la formule :

Y = 0,300 + 0,59V + 0,113

la forme du signal de luminance rencontrsc dans cette étude est cellc de
la "mire de barres'. Les cocfficicnts sont '4finis & partir dc la courbe de sensi-
bilité de 1l'oeil humaine Le tablean N° 1 montre la contribution dec chaque signal
R.V.B., cntrant dans la formation de Y représenté par la figure 1

| Couleur R ; v i B ; T
tjflanp T 1 1 ! 1
| Jaune 1 1 0 0,89
Cyan. 0 1 1 0,7
| Vert 0 1 0 0,59
{ Magenta 1 0 1 0,41
| _Rouge 1 0 0 0,30
. _Blcu 0 0 1 L 0,11
' Noir | o 0 ' 0

|
!..




A ce signal de luminance, on octroye les signaux de synchroni-
sation pour former le sipgnal vidéo.

3°) Le signal chrominance

Des études expérimentales ont permis de montrer qu'il était
préferable d'envoyer les signaux de différence de couleurs, et le choix
préferentiel s'est porté sur (R-Y) et (B-Y). On justifie ce choix en
faisant un calcul simple.

Partant de la formule du signal de luminance,
Y = 0,30R + 0,59V + 0,11B.
On remarque que
- pour une image blanche
¥T=1=Rz=3%=B
les signaux de différence de couleurs sont
R-Y = B-Y = V-Y = O
- pour une image colorée par

a) le rouge

R=1 ; V=0etB -=0 -——> Y = 0,30R.
R-Y = 0,70
on a B-Y =-0,30
V-Y = -0,30
b) le vert
R=03;V=2etB=0 =—= Y-=0,59
R-Y = -0,59
on a B-Y = -0,59
V-Y = 0,41
¢) le bleu
R=045V=0ktB=1 —==) Y=0,1MB
R-Y = -0,11
on a B-Y = 0,8
V-Y = -0,11

Donc la couleur primaire pour laquelle les signaux de différence
de couleurs possédant les plus grandes variations est le bleu (passant de
-030 pour une parcelle rouge & 0,39 pour une bleue). Vient ensuite le rouge
pour lequel la différence de couleur passe de (-0,11) pour le bleu et 0,70
pour sa propre couleur. Enfin le vert est le signal de différence de couleur
qui varie le moins parcequ'il présente la plus grande sensibilité pour 1'oeil
et qu'il entre & prés de 60 % dans le signal de luminance. Il présente donc
le moins d'intér@t a &tre transmis séparemment et il est possible de le
reconstituer & 1l'aide de (R-Y), (B-Y) et Y. En effet

Y-Y = 0
0,30R + 0,59V + 0,11B - Y = 0,30(R-y) + 0,59(V-¥) + 0,11(B-Y)
== V-Y = -0,5(R-Y) - 0,13(B-¥)

formule qui sera interprétée lors du matrigage dans le TBA 990.

Le tableau n°® 4 montre les valeurs de (R-Y) et (B-Y) pour la
méme mire de barres et la fig. 2 donne la forme de ces signaux.

s [ iga
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Tableau n°2

On remarque tout de suite la symétrie présentée par ses signaux,

4°) Choix de la sous-porteuse

Les tensions (R-Y) et (B~Y) sont modulées par une sous-porteuse.
par le choix convenable de 1a fréquence et du type de modulatfan, on peut
avoir une honne image, Plusieurs valeurs ont &té expérimentées et récemment
le choix s'est porté sur 1a fréquence 3

Fsp = 283,75 x FH = 283,75 x 15625H?

On obtient des lignes en biais qui sont moins visibles que les
lignes verticales avec Fsp = (on+ 1) FH/Q

On ajoute 25 Hz & la fréquence choigie de fagon & Adiminuer davan—
tage la visibilité de 1a sous-porteuse,
Donc la valeur définitive est :

Fsp = (283,75 » 15625+¢25) = 4,43361875 Wy,

Cette nouvelle valeur de 1s fréquence donnera lespecte représenté 3 la
fig.d. Par le choix de la doubhle modulation “tamplitule avec suppression “e 1a
porteuse (double si? bane), les ban'es latérales de (B-Y) se trouvent 3
15625 et des multiples de 15625 de 1a sous-vorteuse * et les ban'es latérales
(R-Y) se trouvent 3 15625/2 et(ehﬁ1‘1552ﬁ/2 de la sous-porteuse % cause de
1'invergion e phase qui 1'essence méme du codage PAL.

En effet le systime PAL est basé sur le svstime NTSC, mais s'éloigne par
la modulation ‘e (R~Y)., Celui—ci est modulé par 1a sous-porteuse selon 1'axe
(R-Y) durant une lieme et par 1'axe (R-Y) 1a liene suivante, c'est-d-dire
en inversant de 180° la phase de (R~Y),

Le but de cette inversion est de supprimer 1'erreur de phase qui peut
se présenter lors d'une transmission. La fig.3 montre ce but. Fn effet si
dans une premidre ligne le vecteur V1 est, en raison A'une distersion de phase
déplacé d'un angle & en Y y le mBme effet se produira pour la ligne suivante
ot 1'axe (R-Y) est inversg. A la réception, 1o signal de la deuvidme ligne
subiy une nouvelle inversion et est additionné a celui ‘e la premifre ligne

qui transite & travers la ligne & retard, Je sorte que le vecteur résultant

occupe la position exacte et représente la honne phase c'est-i~dire la bonne
teinte,

ssivielsenene
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Modulation de la sous-porteuse

Dans la modulation de la sous-porteuse il est important de préciser,

- Comment le signal est-il modulé et quelle est 1l'apparence du
signal moduleé,

- Comment deux informations (R-Y) et (B-Y) sont modulées simul-
tanément par une méme sous-porteuse.

Comme on 1l'a déja mentionné, on applique

1la

modulation d'amplitude

avec suppression de la porteuse, appelée modulation & deux bandes latérales.

La tension modulante est une sinusoide.

La fig. 5

montre les signaux (R-Y) et

modulant initial est représenté en traits gros.

On module la sous-porteuse simultanément

(B-Y) modulés. Le signal

par (R-Y) et (B-Y) de

sorte que (B-Y) est modulé par la sous-porteuse et (R-Y) sur une sous-porteuse
de méme fréquence et de méme amplitude mais en avance de 90°. Ces signaux

séparés ont 1'apparence de 1la fig.

égale a

et (B-Y) déterminent donc 1'amplitude et 1a phase du signal
chrominance

componte.

= \‘»;(R-Y)a 4 (Bay)2

tandis que 1la phase peut prendre toutes les valeurs entre 0° et 360° par
rapport a celle de la sous-porteusec originale. Les deux informations (R-Y)

B

5 mais aprés réunion 1l'amplitude devient

somme. Le signal

ainsi modulé est joint au signal vidéo Y pour obtenir le signal

Tabeau n°3%

Ces valeurs seront corrigées car 1'amplitude totale
valeur standard de 1V correspondant a 100 % de 1

Le tableau n® 2 donne les valeurs de l'amplitude totale.
Couleur R-Y B-Y —i;AH— A -;_EFA
____________ M e T T PRE e
Blanc 0 0 1 0 1
Jaune 0.11 -0.89 0.8 0.8 1.73 0
Cyan -0.70 0.30 0.70 0.76] 1.46 -0.06
Vert -0.59 -0.59 0.59 0.83) 1.42 -0.24
Magenta 0.59 0.59 O.41 0.8 1.24 —-0.42"1
Rouge 0.70 -0.30 0.30 0.761 1.06 -0.46
Bleu -0.11 0.3 0.11 0.3 1 -0.738
Noir 0 0] 0 0 0] H—; o

que le signal vidéo présente unec surmodulation,

étre diminuée sinon 1la comptabilité avec
plus respectée. On est alors ebligé

minance.

Or, 1la

dépasse la

a porteuse image, de sorte

valeur de Y ne peut

les émissions monochromes ne seraient

de diminuer 1la valeur du signal de chro-

Sula /. ieieie



Cette diminution n'est pas grave car l'oeil humain décéle moins les variations
de teinte dans une image couleur que dans une image N et B. Des études ont
montré qu'une surmodulation de 33 % est tolérable, de sorte qu'on raméne la
valeur de A 3 A' tel que Y+A' ne dépasse pas 1 + 0,33 = 1,33 V.

Pour rendre la profondeur de la modulation aussi grande que possible,
deux facteurs de réductions sont introduits de fagon que la valeur 1,33V puisse
étre obtenue pour les deux premilres barres de la mire on pose

V =a (R-Y)
U = b(B-Y)
a et b sont calculés en posant pour le jaune et le cyan

A' + ¥ = 1,33 V

on trouve pour le jaune :

Y22 (R-Y)2 + b2(B-Y)2 = Va2(0,11)2 + (0, 89)2

At = 4,33 - 0,8 =
et pour le cyan : e — : . ey
A' = 1,33 - 0,70 = Y a2(R-Y)2 + b2 (B-Y)2 - \22(0,7)2 + b2 (0,30)2
d'ou : a = 0,87

b = 0,493

De sorte qu'en définitif, les signaux modulés et transmis sont ceux
qui ont les valeurs groupées dans le tableau n° 4 ; od il est 1la phase de la
sous~-porteuse modulée par rapport a la sous-porteuse de référence sur laquelle
est modulée le signal U.

La fig. montre la forme du signal de chrominance modulé dans
le cas de la mire de barres.

Tab

leau n° &

Couleur v U ¥ At Y L Q=)
[ e 2o Em S 8 S R e e o } ------------------------------------------------
Blanc 0 0 1 o) 1 5
———————————————————————————————————————————— l-——-———ﬁl-—-—-.-_- - ——————— — —]
Jaune 0.1 ~0.k44 0.89 0.44 1.33% 0.45 167
___________________________________________________ N i o e e s e e .
| =
Cyan ~0.62 0.15 0.7 0.63 ! 1.33 | 0.07 283
———————————————————————————————————————————— i——--—.——— e ol [ —
] i
Vert -0.52 ~0.29 E 0.59 0.59 1,18 g .4 241
__________________________________________________________ | i
Magenta 0.52 0.29 041 0.59 1 | ~0.1 3| 61 ?
[ v e e e e e o e E ———————————————————————————————————————————————————————
Rouge 5 0.62 | -0.15 0,30 0.63  0.93 ! -0.33 103 !
________________________ \
] -------------------- | e e l -----------------
Bleu I -0.1 0.4k 0.11 0Lk 0.55 ! ~0.33 3o
___________________________________________________ N i i i i e e e e ]
|
Noir l 0 | o 0 0 0 (0 0
, 1 RS | |

weel/ dlae



6°) S ynchronisation de la couleur

A 1a réception, il est nécessaire de savoir si on =2 une ligne dired
ou une ligne inversée. I1 faut donc un signal d'identification. Ce signal dit
"Burst" est constitué de 9 périodes de 1la sous-porteuse et a une amplitude
de 50 % * 10 % de 1l'amplitude de 1l'impulsion de synchronisation ligne. L'iden.
tification proprement dite s'obtient par le changement de phase du burst qui
est émis avec un angle de 135° ou -135° selon ligne. Pour obtenir le burst
avec une phase exacte, on superpose z2u signal V une impulsion positive ayant
la durée et la position du burst, c'est a dire sur la palier arriére de la
suppréssion ligne.

On superpose cette mfie impulsion au signal U mais dans le sens
opposé. De sorte gqu'aprés modulation sur la sous-porteuse, il apparait dans
les deux tensions modulées une sclve de quelques périodes de la sous-porteuse
et la composition des deux donne 1= bonne place.

Le signal composite est complété par l'adjonction du signal de
"synchro couleur™ placé sur le palier arriére de la suppression ligne et
permettra la synchronisation du signal de sous-porteuse produit par 1l'oscil-
lateur du récepteur, Sa forme est représentée par la fig. 3 dans le cas,
de la mire de barres.

#2) Commutation

Pour la commutation de la sous-porteuse modulée par le signal V,
on emploie un commutateur. C'est un dispositif a diodes qui sont mises al-
ternativement en conduction par 1lan tension créneau du flip-flop déclenché
par des impulsions de 15625 He: Le commutateur a diodes laisse passer alter-
nativement la sous-porteuse selon 1l'axe V ou l'axe -V.

8°) Caractéristique du systéme PAL

a) La porteuse image est modulée en amplitude par le signal de
luminance Y. La modulation est négative.

o La modulation du son est en fréquence

. Bande passante du signal Y : 5 MHz (suppression totale
a 515 MHZ)-

. Distance porteuses image - son : 5,5 MHz.

. Longueur du canal : 7 MHz.

b) Signal chroma
» Fréquence de 12 sous-porteuse
Fsp = 41433621 875 = 1'.‘.,1}3 MHz

. Bande latérale de la sous=-porteuse

U Fsp + 1,07 Miz : Fsp - 1,6 MHz

1

v

1l

Fsp + 0,57 Miz s Fsp - 1,3 MHz.



iy SRS gy S
T
:'-|':” I i

Fig T : ,‘)iﬁy\g[ (,omPosiH, maid(c{.



+CUEF_.Q.HH.L

#

1o comuuing
SANA TEAVICL GACANIIATION]

o wahizge s
Iy Zumn Verbrauchet

g N st
BTN TR 7Y

i

AL : |
A, ] S i < : = o

RE REL g : P 5 g
] Z 2 - 2 | e

IR

A —t—
[TEs, =i

e e =

Lumnong




Tt

3P Y LD

FPF A EIEY]

g nus

== ..I
o = — e

/S Tty

R

2

R e

= i

_ e e
3 !

.“._




